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あ
て
は

ま
ら
な
い

0
.5
%

0
.0
%

0
.9
%

0
.9
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

3
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

1
.7
%

0
.0
%

無
回
答

0
.3
%

0
.6
%

0
.0
%

0
.0
%

2
.1
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

あ
て
は

ま
る
（
計

）
9
3
.9
%

9
3
.1
%

9
4
.5
%

9
4
.6
%

8
9
.6
%

9
0
.6
%

9
7
.4
%

1
0
0
.0
%

1
0
0
.0
%

9
4
.1
%

1
0
0
.0
%

8
7
.0
%

9
3
.9
%

1
0
0
.0
%

9
0
.5
%

9
3
.1
%

1
0
0
.0
%

あ
て
は

ま
ら
な
い
（
計

）
2
.0
%

1
.7
%

2
.8
%

1
.8
%

4
.2
%

1
.6
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

5
.9
%

0
.0
%

4
.3
%

3
.0
%

0
.0
%

4
.8
%

1
.7
%

0
.0
%

Ⅲ
．
（
３
）
-
b

あ
て
は
ま
る

6
1
.6
%

6
0
.3
%

5
6
.9
%

6
7
.9
%

6
4
.6
%

5
4
.7
%

5
3
.8
%

7
8
.3
%

7
2
.2
%

6
4
.7
%

3
3
.3
%

7
3
.9
%

4
5
.5
%

6
3
.6
%

6
6
.7
%

7
0
.7
%

1
0
0
.0
%

ど
ん
な
種
類
の
大

学
や
学
科
が
あ
る
の
か
、
気
に
し
て

ま
あ
あ
て
は
ま
る

3
0
.8
%

3
0
.5
%

3
4
.9
%

2
7
.7
%

1
6
.7
%

3
9
.1
%

3
8
.5
%

2
1
.7
%

1
6
.7
%

2
9
.4
%

5
0
.0
%

2
1
.7
%

4
8
.5
%

3
0
.3
%

2
8
.6
%

2
5
.9
%

0
.0
%

い
た

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

4
.3
%

3
.4
%

6
.4
%

3
.6
%

8
.3
%

1
.6
%

2
.6
%

0
.0
%

1
1
.1
%

5
.9
%

1
1
.1
%

0
.0
%

6
.1
%

6
.1
%

0
.0
%

3
.4
%

0
.0
%

あ
ま
り
あ
て
は

ま
ら
な
い

2
.5
%

4
.0
%

1
.8
%

0
.9
%

6
.3
%

3
.1
%

5
.1
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

5
.6
%

4
.3
%

0
.0
%

0
.0
%

4
.8
%

0
.0
%

0
.0
%

あ
て
は

ま
ら
な
い

0
.5
%

1
.1
%

0
.0
%

0
.0
%

2
.1
%

1
.6
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

無
回
答

0
.3
%

0
.6
%

0
.0
%

0
.0
%

2
.1
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

あ
て
は

ま
る
（
計

）
9
2
.4
%

9
0
.8
%

9
1
.7
%

9
5
.5
%

8
1
.3
%

9
3
.8
%

9
2
.3
%

1
0
0
.0
%

8
8
.9
%

9
4
.1
%

8
3
.3
%

9
5
.7
%

9
3
.9
%

9
3
.9
%

9
5
.2
%

9
6
.6
%

1
0
0
.0
%

あ
て
は

ま
ら
な
い
（
計

）
3
.0
%

5
.2
%

1
.8
%

0
.9
%

8
.3
%

4
.7
%

5
.1
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

5
.6
%

4
.3
%

0
.0
%

0
.0
%

4
.8
%

0
.0
%

0
.0
%

無
回
答

学
部

学
科
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総
数

文
教

育
学

部
（
計
）

理
学

部
（
計
）

生
活

科
学

部
（
計
）

人
文

科
学

科
言

語
文

化
学

科
人

間
社

会
科

学
科

芸
術
・
表

現
行

動
学

科
数
学
科

物
理
学
科

化
学
科

生
物
学
科

情
報
科
学
科

食
物
栄
養

学
科

人
間
・
環
境

科
学
科

人
間
生
活

学
科

総
数

3
9
6

1
7
4

1
0
9

1
1
2

4
8

6
4

3
9

2
3

1
8

1
7

1
8

2
3

3
3

3
3

2
1

5
8

1

Ⅲ
．
（
３
）
-
c

あ
て
は
ま
る

4
0
.4
%

4
2
.0
%

3
3
.9
%

4
3
.8
%

3
5
.4
%

4
0
.6
%

3
5
.9
%

6
9
.6
%

3
3
.3
%

4
7
.1
%

2
7
.8
%

3
9
.1
%

2
7
.3
%

6
3
.6
%

4
2
.9
%

3
2
.8
%

1
0
0
.0
%

将
来
ど
ん
な
大
学
に
進
学
す
る
の
か
、
見
通
し
を
立
て

ま
あ
あ
て
は
ま
る

3
7
.9
%

3
5
.6
%

4
2
.2
%

3
7
.5
%

4
1
.7
%

3
2
.8
%

3
8
.5
%

2
6
.1
%

5
0
.0
%

3
5
.3
%

3
3
.3
%

3
4
.8
%

5
1
.5
%

3
0
.3
%

4
7
.6
%

3
7
.9
%

0
.0
%

て
い
た

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

1
5
.2
%

1
4
.4
%

2
0
.2
%

1
1
.6
%

1
4
.6
%

1
8
.8
%

1
2
.8
%

4
.3
%

1
6
.7
%

1
1
.8
%

3
3
.3
%

2
1
.7
%

1
8
.2
%

6
.1
%

4
.8
%

1
7
.2
%

0
.0
%

あ
ま
り
あ
て
は

ま
ら
な
い

5
.6
%

6
.3
%

3
.7
%

6
.3
%

6
.3
%

6
.3
%

1
0
.3
%

0
.0
%

0
.0
%

5
.9
%

5
.6
%

4
.3
%

3
.0
%

0
.0
%

4
.8
%

1
0
.3
%

0
.0
%

あ
て
は

ま
ら
な
い

0
.8
%

1
.1
%

0
.0
%

0
.9
%

0
.0
%

1
.6
%

2
.6
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

1
.7
%

0
.0
%

無
回
答

0
.3
%

0
.6
%

0
.0
%

0
.0
%

2
.1
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

あ
て
は

ま
る
（
計

）
7
8
.3
%

7
7
.6
%

7
6
.1
%

8
1
.3
%

7
7
.1
%

7
3
.4
%

7
4
.4
%

9
5
.7
%

8
3
.3
%

8
2
.4
%

6
1
.1
%

7
3
.9
%

7
8
.8
%

9
3
.9
%

9
0
.5
%

7
0
.7
%

1
0
0
.0
%

あ
て
は

ま
ら
な
い
（
計

）
6
.3
%

7
.5
%

3
.7
%

7
.1
%

6
.3
%

7
.8
%

1
2
.8
%

0
.0
%

0
.0
%

5
.9
%

5
.6
%

4
.3
%

3
.0
%

0
.0
%

4
.8
%

1
2
.1
%

0
.0
%

Ⅲ
．
（
３
）
-
d

あ
て
は
ま
る

4
4
.2
%

4
6
.6
%

3
5
.8
%

4
8
.2
%

4
3
.8
%

4
3
.8
%

4
8
.7
%

5
6
.5
%

3
8
.9
%

4
7
.1
%

2
7
.8
%

3
9
.1
%

3
0
.3
%

5
4
.5
%

5
2
.4
%

4
3
.1
%

1
0
0
.0
%

志
望
校
に
進
学
す
る
た
め
の
計
画
を
た
て
て
、
準
備
を

ま
あ
あ
て
は
ま
る

3
7
.4
%

3
4
.5
%

4
4
.0
%

3
5
.7
%

2
9
.2
%

3
9
.1
%

3
3
.3
%

3
4
.8
%

3
8
.9
%

2
3
.5
%

4
4
.4
%

5
2
.2
%

5
1
.5
%

3
6
.4
%

3
8
.1
%

3
4
.5
%

0
.0
%

し
て
い
た

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

1
0
.9
%

9
.8
%

1
3
.8
%

9
.8
%

1
0
.4
%

1
0
.9
%

7
.7
%

8
.7
%

1
6
.7
%

2
3
.5
%

1
6
.7
%

4
.3
%

1
2
.1
%

9
.1
%

4
.8
%

1
2
.1
%

0
.0
%

あ
ま
り
あ
て
は

ま
ら
な
い

6
.1
%

7
.5
%

4
.6
%

5
.4
%

1
0
.4
%

6
.3
%

1
0
.3
%

0
.0
%

5
.6
%

0
.0
%

5
.6
%

4
.3
%

6
.1
%

0
.0
%

4
.8
%

8
.6
%

0
.0
%

あ
て
は

ま
ら
な
い

1
.3
%

1
.1
%

1
.8
%

0
.9
%

4
.2
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

5
.9
%

5
.6
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

1
.7
%

0
.0
%

無
回
答

0
.3
%

0
.6
%

0
.0
%

0
.0
%

2
.1
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

あ
て
は

ま
る
（
計

）
8
1
.6
%

8
1
.0
%

7
9
.8
%

8
3
.9
%

7
2
.9
%

8
2
.8
%

8
2
.1
%

9
1
.3
%

7
7
.8
%

7
0
.6
%

7
2
.2
%

9
1
.3
%

8
1
.8
%

9
0
.9
%

9
0
.5
%

7
7
.6
%

1
0
0
.0
%

あ
て
は

ま
ら
な
い
（
計

）
7
.3
%

8
.6
%

6
.4
%

6
.3
%

1
4
.6
%

6
.3
%

1
0
.3
%

0
.0
%

5
.6
%

5
.9
%

1
1
.1
%

4
.3
%

6
.1
%

0
.0
%

4
.8
%

1
0
.3
%

0
.0
%

Ⅲ
．
（
３
）
-
e

あ
て
は
ま
る

4
9
.5
%

5
0
.0
%

4
1
.3
%

5
7
.1
%

4
3
.8
%

4
6
.9
%

5
1
.3
%

6
9
.6
%

2
2
.2
%

5
8
.8
%

2
2
.2
%

6
0
.9
%

3
9
.4
%

5
4
.5
%

6
1
.9
%

5
6
.9
%

0
.0
%

志
望
校
の
校
風
や
特
徴
な
ど
を
、
自
分
で
調
べ
て
い
た

ま
あ
あ
て
は
ま
る

3
5
.6
%

3
5
.1
%

3
9
.4
%

3
3
.0
%

3
5
.4
%

3
9
.1
%

3
5
.9
%

2
1
.7
%

5
5
.6
%

1
7
.6
%

4
4
.4
%

3
4
.8
%

4
2
.4
%

3
9
.4
%

1
9
.0
%

3
4
.5
%

0
.0
%

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

9
.1
%

6
.9
%

1
3
.8
%

7
.1
%

1
0
.4
%

6
.3
%

7
.7
%

0
.0
%

1
6
.7
%

1
7
.6
%

2
7
.8
%

4
.3
%

9
.1
%

3
.0
%

1
9
.0
%

5
.2
%

1
0
0
.0
%

あ
ま
り
あ
て
は

ま
ら
な
い

3
.5
%

4
.0
%

3
.7
%

2
.7
%

2
.1
%

6
.3
%

2
.6
%

4
.3
%

0
.0
%

5
.9
%

0
.0
%

0
.0
%

9
.1
%

3
.0
%

0
.0
%

3
.4
%

0
.0
%

あ
て
は

ま
ら
な
い

2
.0
%

3
.4
%

1
.8
%

0
.0
%

6
.3
%

1
.6
%

2
.6
%

4
.3
%

5
.6
%

0
.0
%

5
.6
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

無
回
答

0
.3
%

0
.6
%

0
.0
%

0
.0
%

2
.1
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

あ
て
は

ま
る
（
計

）
8
5
.1
%

8
5
.1
%

8
0
.7
%

9
0
.2
%

7
9
.2
%

8
5
.9
%

8
7
.2
%

9
1
.3
%

7
7
.8
%

7
6
.5
%

6
6
.7
%

9
5
.7
%

8
1
.8
%

9
3
.9
%

8
1
.0
%

9
1
.4
%

0
.0
%

あ
て
は

ま
ら
な
い
（
計

）
5
.6
%

7
.5
%

5
.5
%

2
.7
%

8
.3
%

7
.8
%

5
.1
%

8
.7
%

5
.6
%

5
.9
%

5
.6
%

0
.0
%

9
.1
%

3
.0
%

0
.0
%

3
.4
%

0
.0
%

Ⅲ
．
（
３
）
-
f

あ
て
は
ま
る

6
6
.7
%

6
9
.5
%

5
8
.7
%

6
9
.6
%

6
6
.7
%

7
1
.9
%

5
9
.0
%

8
7
.0
%

5
5
.6
%

8
2
.4
%

5
0
.0
%

6
5
.2
%

4
8
.5
%

8
4
.8
%

6
6
.7
%

6
2
.1
%

1
0
0
.0
%

ど
ん
な
大
学
を
選
ぶ
か
を
、
自
分
で
考
え
て
い
た

ま
あ
あ
て
は
ま
る

2
7
.0
%

2
2
.4
%

3
4
.9
%

2
6
.8
%

2
2
.9
%

1
8
.8
%

3
5
.9
%

8
.7
%

3
3
.3
%

1
7
.6
%

4
4
.4
%

3
4
.8
%

3
9
.4
%

1
2
.1
%

2
8
.6
%

3
4
.5
%

0
.0
%

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

5
.1
%

5
.7
%

5
.5
%

3
.6
%

8
.3
%

9
.4
%

0
.0
%

0
.0
%

5
.6
%

0
.0
%

5
.6
%

0
.0
%

1
2
.1
%

3
.0
%

4
.8
%

3
.4
%

0
.0
%

あ
ま
り
あ
て
は

ま
ら
な
い

0
.5
%

1
.1
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

5
.1
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

あ
て
は

ま
ら
な
い

0
.3
%

0
.6
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

4
.3
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

無
回
答

0
.5
%

0
.6
%

0
.9
%

0
.0
%

2
.1
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

5
.6
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

あ
て
は

ま
る
（
計

）
9
3
.7
%

9
2
.0
%

9
3
.6
%

9
6
.4
%

8
9
.6
%

9
0
.6
%

9
4
.9
%

9
5
.7
%

8
8
.9
%

1
0
0
.0
%

9
4
.4
%

1
0
0
.0
%

8
7
.9
%

9
7
.0
%

9
5
.2
%

9
6
.6
%

1
0
0
.0
%

あ
て
は

ま
ら
な
い
（
計

）
0
.8
%

1
.7
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

5
.1
%

4
.3
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

Ⅲ
．
（
３
）
-
g

あ
て
は
ま
る

6
8
.9
%

6
9
.5
%

5
7
.8
%

7
8
.6
%

7
5
.0
%

6
0
.9
%

6
9
.2
%

8
2
.6
%

7
7
.8
%

5
2
.9
%

4
4
.4
%

6
0
.9
%

5
4
.5
%

8
7
.9
%

7
1
.4
%

7
5
.9
%

1
0
0
.0
%

進
学

や
進

学
先

の
こ
と
に
つ
い
て
考

え
て
い
た

ま
あ
あ
て
は

ま
る

2
7
.3
%

2
4
.7
%

3
8
.5
%

2
0
.5
%

1
6
.7
%

3
4
.4
%

2
5
.6
%

1
3
.0
%

1
6
.7
%

4
1
.2
%

4
4
.4
%

3
9
.1
%

4
5
.5
%

1
2
.1
%

2
8
.6
%

2
2
.4
%

0
.0
%

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

1
.8
%

1
.7
%

2
.8
%

0
.9
%

0
.0
%

3
.1
%

2
.6
%

0
.0
%

5
.6
%

0
.0
%

1
1
.1
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

1
.7
%

0
.0
%

あ
ま
り
あ
て
は

ま
ら
な
い

1
.5
%

2
.9
%

0
.9
%

0
.0
%

6
.3
%

0
.0
%

2
.6
%

4
.3
%

0
.0
%

5
.9
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

あ
て
は

ま
ら
な
い

0
.3
%

0
.6
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

1
.6
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

無
回
答

0
.3
%

0
.6
%

0
.0
%

0
.0
%

2
.1
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

あ
て
は

ま
る
（
計

）
9
6
.2
%

9
4
.3
%

9
6
.3
%

9
9
.1
%

9
1
.7
%

9
5
.3
%

9
4
.9
%

9
5
.7
%

9
4
.4
%

9
4
.1
%

8
8
.9
%

1
0
0
.0
%

1
0
0
.0
%

1
0
0
.0
%

1
0
0
.0
%

9
8
.3
%

1
0
0
.0
%

あ
て
は

ま
ら
な
い
（
計

）
1
.8
%

3
.4
%

0
.9
%

0
.0
%

6
.3
%

1
.6
%

2
.6
%

4
.3
%

0
.0
%

5
.9
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

Ⅲ
．
（
３
）
-
h

あ
て
は
ま
る

6
3
.1
%

5
9
.8
%

6
2
.4
%

6
8
.8
%

6
0
.4
%

4
8
.4
%

5
9
.0
%

9
1
.3
%

6
6
.7
%

5
8
.8
%

6
1
.1
%

7
3
.9
%

5
4
.5
%

8
4
.8
%

6
1
.9
%

6
2
.1
%

1
0
0
.0
%

進
学

の
目

標
を
立

て
て
、
そ
れ

に
向

か
っ
て
努

力
し
て

ま
あ
あ
て
は

ま
る

2
7
.5
%

3
2
.2
%

2
6
.6
%

2
1
.4
%

2
7
.1
%

4
0
.6
%

3
8
.5
%

8
.7
%

2
7
.8
%

2
3
.5
%

1
6
.7
%

2
1
.7
%

3
6
.4
%

1
5
.2
%

1
9
.0
%

2
5
.9
%

0
.0
%

い
た

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

6
.3
%

5
.2
%

8
.3
%

6
.3
%

6
.3
%

9
.4
%

0
.0
%

0
.0
%

5
.6
%

1
1
.8
%

1
1
.1
%

4
.3
%

9
.1
%

0
.0
%

1
9
.0
%

5
.2
%

0
.0
%

あ
ま
り
あ
て
は

ま
ら
な
い

2
.5
%

2
.3
%

2
.8
%

2
.7
%

4
.2
%

1
.6
%

2
.6
%

0
.0
%

0
.0
%

5
.9
%

1
1
.1
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

5
.2
%

0
.0
%

あ
て
は

ま
ら
な
い

0
.3
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.9
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

1
.7
%

0
.0
%

無
回
答

0
.3
%

0
.6
%

0
.0
%

0
.0
%

2
.1
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

あ
て
は

ま
る
（
計

）
9
0
.7
%

9
2
.0
%

8
9
.0
%

9
0
.2
%

8
7
.5
%

8
9
.1
%

9
7
.4
%

1
0
0
.0
%

9
4
.4
%

8
2
.4
%

7
7
.8
%

9
5
.7
%

9
0
.9
%

1
0
0
.0
%

8
1
.0
%

8
7
.9
%

1
0
0
.0
%

あ
て
は

ま
ら
な
い
（
計

）
2
.8
%

2
.3
%

2
.8
%

3
.6
%

4
.2
%

1
.6
%

2
.6
%

0
.0
%

0
.0
%

5
.9
%

1
1
.1
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

6
.9
%

0
.0
%

Ⅲ
．
（
３
）
-
i

あ
て
は
ま
る

5
7
.8
%

6
2
.1
%

4
7
.7
%

6
0
.7
%

6
8
.8
%

5
4
.7
%

6
1
.5
%

6
9
.6
%

4
4
.4
%

4
1
.2
%

3
8
.9
%

6
9
.6
%

4
2
.4
%

6
3
.6
%

7
1
.4
%

5
5
.2
%

1
0
0
.0
%

進
学

の
こ
と
に
つ
い
て
、
人

に
尋

ね
た
り
、
本

で
調

べ
た

ま
あ
あ
て
は

ま
る

3
3
.6
%

2
8
.7
%

4
4
.0
%

3
1
.3
%

2
0
.8
%

3
4
.4
%

2
8
.2
%

3
0
.4
%

4
4
.4
%

4
1
.2
%

5
5
.6
%

3
0
.4
%

4
8
.5
%

3
0
.3
%

1
4
.3
%

3
7
.9
%

0
.0
%

り
し
た

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

5
.6
%

5
.7
%

7
.3
%

3
.6
%

4
.2
%

6
.3
%

1
0
.3
%

0
.0
%

1
1
.1
%

1
7
.6
%

5
.6
%

0
.0
%

6
.1
%

0
.0
%

9
.5
%

3
.4
%

0
.0
%

あ
ま
り
あ
て
は

ま
ら
な
い

2
.3
%

2
.9
%

0
.9
%

2
.7
%

4
.2
%

4
.7
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

3
.0
%

6
.1
%

4
.8
%

0
.0
%

0
.0
%

あ
て
は

ま
ら
な
い

0
.5
%

0
.0
%

0
.0
%

1
.8
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

3
.4
%

0
.0
%

無
回
答

0
.3
%

0
.6
%

0
.0
%

0
.0
%

2
.1
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

あ
て
は

ま
る
（
計

）
9
1
.4
%

9
0
.8
%

9
1
.7
%

9
2
.0
%

8
9
.6
%

8
9
.1
%

8
9
.7
%

1
0
0
.0
%

8
8
.9
%

8
2
.4
%

9
4
.4
%

1
0
0
.0
%

9
0
.9
%

9
3
.9
%

8
5
.7
%

9
3
.1
%

1
0
0
.0
%

あ
て
は

ま
ら
な
い
（
計

）
2
.8
%

2
.9
%

0
.9
%

4
.5
%

4
.2
%

4
.7
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

3
.0
%

6
.1
%

4
.8
%

3
.4
%

0
.0
%

無
回
答

学
部

学
科

20



21



22



総
数

文
教

育
学

部
（
計
）

理
学

部
（
計
）

生
活

科
学

部
（
計
）

人
文

科
学

科
言

語
文

化
学

科
人

間
社

会
科

学
科

芸
術
・
表

現
行

動
学

科
数
学
科

物
理
学
科

化
学
科

生
物
学
科

情
報
科
学
科

食
物
栄
養

学
科

人
間
・
環
境

科
学
科

人
間
生
活

学
科

該
当
者

2
7
0

1
1
9

7
4

7
6

3
1

4
2

3
3

1
3

1
3

1
2

1
4

1
6

1
9

2
2

1
4

4
0

1

Ⅳ
．
（
６
）

長
期
休
暇
期
間
（
夏
、
冬
、
春
休
み
）
の
み

5
.2
%

5
.0
%

8
.1
%

2
.6
%

0
.0
%

7
.1
%

6
.1
%

7
.7
%

7
.7
%

0
.0
%

14
.3
%

6
.3
%

1
0
.5
%

4
.5
%

0
.0
%

2
.5
%

0
.0
%

ア
ル
バ
イ
ト
活
動
予
定

学
期
中
、
不
定
期

1
.1
%

0
.0
%

2
.7
%

1
.3
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

7
.7
%

8
.3
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

2
.5
%

0
.0
%

学
期
中
、
定
期
的
に

1
3
.0
%

1
4
.3
%

6
.8
%

1
7
.1
%

1
6
.1
%

1
9
.0
%

9
.1
%

7
.7
%

0
.0
%

8
.3
%

7
.1
%

1
2
.5
%

5
.3
%

1
3
.6
%

3
5
.7
%

1
2
.5
%

0
.0
%

学
期
中
に
定
期
的
に
、
長
期
休
暇
期
間
に
も

5
1
.9
%

5
4
.6
%

5
5
.4
%

4
4
.7
%

5
8
.1
%

5
2
.4
%

5
7
.6
%

4
6
.2
%

6
9
.2
%

5
0
.0
%

3
5
.7
%

5
6
.3
%

6
3
.2
%

4
5
.5
%

5
0
.0
%

4
2
.5
%

0
.0
%

学
期
中
に
不
定
期
的
に
、
長
期
休
暇
期
間
に
も

8
.9
%

5
.9
%

8
.1
%

1
4
.5
%

6
.5
%

4
.8
%

3
.0
%

1
5
.4
%

0
.0
%

8
.3
%

1
4
.3
%

0
.0
%

1
5
.8
%

1
3
.6
%

7
.1
%

1
7
.5
%

0
.0
%

そ
の
他

0
.4
%

0
.0
%

1
.4
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

8
.3
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

未
定

1
9
.3
%

1
9
.3
%

1
7
.6
%

1
9
.7
%

1
9
.4
%

1
6
.7
%

2
4
.2
%

1
5
.4
%

1
5
.4
%

1
6
.7
%

2
8
.6
%

2
5
.0
%

5
.3
%

2
2
.7
%

7
.1
%

2
2
.5
%

1
0
0
.0
%

無
回
答

0
.4
%

0
.8
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

7
.7
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

Ⅳ
．
（
７
）

家
庭
教
師
・
塾
講
師

6
8
.1
%

6
8
.1
%

7
5
.7
%

6
0
.5
%

6
4
.5
%

6
6
.7
%

6
6
.7
%

8
4
.6
%

9
2
.3
%

9
1
.7
%

7
1
.4
%

6
2
.5
%

6
8
.4
%

6
8
.2
%

6
4
.3
%

5
5
.0
%

1
0
0
.0
%

希
望
す
る
ア
ル
バ
イ
ト
活
動

商
品
な
ど
の
販
売
（
店
員
、
レ
ジ
係
な
ど
）

4
5
.9
%

4
9
.6
%

4
0
.5
%

4
6
.1
%

5
4
.8
%

5
0
.0
%

4
5
.5
%

4
6
.2
%

5
3
.8
%

2
5
.0
%

3
5
.7
%

5
0
.0
%

3
6
.8
%

2
7
.3
%

3
5
.7
%

6
0
.0
%

0
.0
%

サ
ー
ビ
ス
関
係
（
接
客
、
調
理
な
ど
）

4
9
.6
%

4
7
.9
%

3
6
.5
%

6
5
.8
%

3
8
.7
%

4
5
.2
%

6
0
.6
%

4
6
.2
%

3
8
.5
%

2
5
.0
%

3
5
.7
%

3
7
.5
%

4
2
.1
%

7
7
.3
%

6
4
.3
%

6
0
.0
%

0
.0
%

事
務

2
2
.2
%

2
6
.9
%

1
7
.6
%

1
9
.7
%

2
9
.0
%

2
8
.6
%

2
4
.2
%

2
3
.1
%

7
.7
%

8
.3
%

2
1
.4
%

1
8
.8
%

2
6
.3
%

9
.1
%

2
1
.4
%

2
5
.0
%

0
.0
%

運
搬
、
梱
包
、
清
掃
等
の
労
働

3
.7
%

5
.0
%

4
.1
%

1
.3
%

6
.5
%

4
.8
%

3
.0
%

7
.7
%

7
.7
%

0
.0
%

0
.0
%

1
2
.5
%

0
.0
%

0
.0
%

7
.1
%

0
.0
%

0
.0
%

そ
の
他

1
.9
%

0
.8
%

5
.4
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

7
.7
%

0
.0
%

1
6
.7
%

0
.0
%

1
2
.5
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

無
回
答

1
.1
%

1
.7
%

0
.0
%

1
.3
%

0
.0
%

0
.0
%

3
.0
%

7
.7
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

7
.1
%

0
.0
%

0
.0
%

総
数

3
9
6

1
7
4

1
0
9

1
1
2

4
8

6
4

3
9

2
3

1
8

1
7

1
8

2
3

3
3

3
3

2
1

5
8

1

Ⅳ
．
（
８
）

ほ
ぼ
全
額
を
保
護
者
が
負
担
予
定

7
4
.0
%

6
8
.4
%

7
8
.0
%

7
8
.6
%

6
2
.5
%

6
5
.6
%

7
4
.4
%

7
8
.3
%

7
2
.2
%

8
2
.4
%

8
3
.3
%

6
5
.2
%

8
4
.8
%

8
7
.9
%

7
6
.2
%

7
4
.1
%

1
0
0
.0
%

授
業
料
の
負
担
予
定

一
部
を
あ
な
た
が
負
担
予
定
（
奨
学
金
、
ア
ル
バ
イ
ト
な
ど
も
含
む
）

2
1
.5
%

2
7
.0
%

1
5
.6
%

1
8
.8
%

2
7
.1
%

3
2
.8
%

2
0
.5
%

2
1
.7
%

2
7
.8
%

1
1
.8
%

1
1
.1
%

2
1
.7
%

9
.1
%

6
.1
%

2
3
.8
%

2
4
.1
%

0
.0
%

ほ
ぼ
全
額
を
あ
な
た
が
負
担
予
定
（
奨
学
金
、
ア
ル
バ
イ
ト
な
ど
も
含
む
）

4
.0
%

4
.0
%

5
.5
%

2
.7
%

8
.3
%

1
.6
%

5
.1
%

0
.0
%

0
.0
%

5
.9
%

5
.6
%

8
.7
%

6
.1
%

6
.1
%

0
.0
%

1
.7
%

0
.0
%

無
回
答

0
.5
%

0
.6
%

0
.9
%

0
.0
%

2
.1
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

4
.3
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

Ⅳ
．
（
９
）

日
本
学
生
支
援
機
構
の
奨
学
金

1
.3
%

1
.7
%

0
.9
%

0
.9
%

0
.0
%

4
.7
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

4
.3
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

1
.7
%

0
.0
%

受
け
た
こ
と
の
あ
る
奨
学
金

地
方
公
共
団
体
の
奨
学
金

2
.3
%

1
.1
%

4
.6
%

1
.8
%

2
.1
%

1
.6
%

0
.0
%

0
.0
%

5
.6
%

5
.9
%

1
1
.1
%

4
.3
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

3
.4
%

0
.0
%

学
校
独
自
の
奨
学
金

1
.5
%

1
.7
%

2
.8
%

0
.0
%

0
.0
%

3
.1
%

0
.0
%

4
.3
%

5
.6
%

0
.0
%

5
.6
%

4
.3
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

民
間
奨
学
団
体
の
奨
学
金

0
.8
%

1
.7
%

0
.0
%

0
.0
%

2
.1
%

3
.1
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

新
聞
社
の
奨
学
金

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

そ
の
他
の
奨
学
金

1
.5
%

1
.7
%

0
.0
%

2
.7
%

0
.0
%

1
.6
%

2
.6
%

4
.3
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

3
.0
%

0
.0
%

3
.4
%

0
.0
%

学
費
免
除

0
.3
%

0
.0
%

0
.9
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

5
.6
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

特
待
生

3
.8
%

3
.4
%

3
.7
%

4
.5
%

0
.0
%

7
.8
%

2
.6
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

5
.6
%

8
.7
%

3
.0
%

6
.1
%

4
.8
%

3
.4
%

0
.0
%

無
回
答

9
0
.7
%

9
0
.2
%

8
9
.9
%

9
2
.0
%

9
5
.8
%

7
9
.7
%

9
7
.4
%

9
5
.7
%

8
8
.9
%

9
4
.1
%

8
3
.3
%

8
2
.6
%

9
7
.0
%

9
0
.9
%

9
5
.2
%

9
1
.4
%

1
0
0
.0
%

該
当
者

5
3

1
1

0
3

0
0

0
0

0
1

0
0

0
1

0

Ⅳ
．
（
９
）
奨
学
金
の
具
体
的
名
称
-
1

記
入
あ
り

8
0
.0
%

6
6
.7
%

1
0
0
.0
%

1
0
0
.0
%

0
.0
%

6
6
.7
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

1
0
0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

1
0
0
.0
%

0
.0
%

日
本
学
生
支
援
機
構
の
奨
学
金

記
入
な
し

2
0
.0
%

3
3
.3
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

3
3
.3
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

該
当
者

9
2

5
2

1
1

0
0

1
1

2
1

0
0

0
2

0

Ⅳ
．
（
９
）
奨
学
金
の
具
体
的
名
称
-
2

記
入
あ
り

1
0
0
.0
%

1
0
0
.0
%

1
0
0
.0
%

1
0
0
.0
%

1
0
0
.0
%

1
0
0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

1
0
0
.0
%

1
0
0
.0
%

1
0
0
.0
%

1
0
0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

1
0
0
.0
%

0
.0
%

地
方
公
共
団
体
の
奨
学
金

記
入
な
し

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

該
当
者

6
3

3
0

0
2

0
1

1
0

1
1

0
0

0
0

0

Ⅳ
．
（
９
）
奨
学
金
の
具
体
的
名
称
-
3

記
入
あ
り

1
0
0
.0
%

1
0
0
.0
%

1
0
0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

1
0
0
.0
%

0
.0
%

1
0
0
.0
%

1
0
0
.0
%

0
.0
%

1
0
0
.0
%

1
0
0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

学
校
独
自
の
奨
学
金

記
入
な
し

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

該
当
者

3
3

0
0

1
2

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0

Ⅳ
．
（
９
）
奨
学
金
の
具
体
的
名
称
-
4

記
入
あ
り

6
6
.7
%

6
6
.7
%

0
.0
%

0
.0
%

1
0
0
.0
%

5
0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

民
間
奨
学
団
体
の
奨
学
金

記
入
な
し

3
3
.3
%

3
3
.3
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

5
0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

該
当
者

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0

Ⅳ
．
（
９
）
奨
学
金
の
具
体
的
名
称
-
5

記
入
あ
り

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

新
聞
社
の
奨
学
金

記
入
な
し

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

該
当
者

6
3

0
3

0
1

1
1

0
0

0
0

0
1

0
2

0

Ⅳ
．
（
９
）
奨
学
金
の
具
体
的
名
称
-
6

記
入
あ
り

1
0
0
.0
%

1
0
0
.0
%

0
.0
%

1
0
0
.0
%

0
.0
%

1
0
0
.0
%

1
0
0
.0
%

1
0
0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

1
0
0
.0
%

0
.0
%

1
0
0
.0
%

0
.0
%

そ
の
他
の
奨
学
金

記
入
な
し

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

該
当
者

1
0

1
0

0
0

0
0

1
0

0
0

0
0

0
0

0

Ⅳ
．
（
９
）
奨
学
金
の
具
体
的
名
称
-
7

記
入
あ
り

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

学
費
免
除

記
入
な
し

1
0
0
.0
%

0
.0
%

1
0
0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

1
0
0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

該
当
者

1
5

6
4

5
0

5
1

0
0

0
1

2
1

2
1

2
0

Ⅳ
．
（
９
）
奨
学
金
の
具
体
的
名
称
-
8

記
入
あ
り

7
3
.3
%

8
3
.3
%

7
5
.0
%

6
0
.0
%

0
.0
%

8
0
.0
%

1
0
0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

1
0
0
.0
%

5
0
.0
%

1
0
0
.0
%

5
0
.0
%

1
0
0
.0
%

5
0
.0
%

0
.0
%

特
待
生

記
入
な
し

2
6
.7
%

1
6
.7
%

2
5
.0
%

4
0
.0
%

0
.0
%

2
0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

5
0
.0
%

0
.0
%

5
0
.0
%

0
.0
%

5
0
.0
%

0
.0
%

該
当
者

5
3

1
1

0
3

0
0

0
0

0
1

0
0

0
1

0

Ⅳ
．
（
９
）
奨
学
金
／
給
与
・
貸
付
-
1

給
与

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

日
本
学
生
支
援
機
構
の
奨
学
金

貸
付

1
0
0
.0
%

1
0
0
.0
%

1
0
0
.0
%

1
0
0
.0
%

0
.0
%

1
0
0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

1
0
0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

1
0
0
.0
%

0
.0
%

無
回
答

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

学
部

学
科

無
回
答

23



24



25



総
数

文
教

育
学

部
（
計
）

理
学

部
（
計
）

生
活

科
学

部
（
計
）

人
文

科
学

科
言

語
文

化
学

科
人

間
社

会
科

学
科

芸
術
・
表

現
行

動
学

科
数
学
科

物
理
学
科

化
学
科

生
物
学
科

情
報
科
学
科

食
物
栄
養

学
科

人
間
・
環
境

科
学
科

人
間
生
活

学
科

総
数

3
9
6

1
7
4

1
0
9

1
1
2

4
8

6
4

3
9

2
3

1
8

1
7

1
8

2
3

3
3

3
3

2
1

5
8

1

Ⅳ
．
（
１
４
）

経
済
的
支
援

3
2
.6
%

3
8
.5
%

2
8
.4
%

2
7
.7
%

3
7
.5
%

4
0
.6
%

3
3
.3
%

4
3
.5
%

2
2
.2
%

2
9
.4
%

5
.6
%

3
9
.1
%

3
6
.4
%

1
5
.2
%

2
3
.8
%

3
6
.2
%

0
.0
%

期
待
す
る
学
生
支
援
活
動

生
活
相
談

2
6
.8
%

2
7
.6
%

2
4
.8
%

2
6
.8
%

2
5
.0
%

2
3
.4
%

3
3
.3
%

3
4
.8
%

2
2
.2
%

3
5
.3
%

5
.6
%

2
6
.1
%

3
0
.3
%

1
5
.2
%

1
9
.0
%

3
6
.2
%

1
0
0
.0
%

健
康
相
談

1
6
.9
%

1
6
.1
%

1
4
.7
%

2
0
.5
%

1
6
.7
%

1
2
.5
%

2
3
.1
%

1
3
.0
%

1
6
.7
%

1
7
.6
%

0
.0
%

2
6
.1
%

1
2
.1
%

1
8
.2
%

2
3
.8
%

2
0
.7
%

0
.0
%

心
理
相
談

1
6
.9
%

1
6
.7
%

1
6
.5
%

1
7
.9
%

1
2
.5
%

1
5
.6
%

2
3
.1
%

1
7
.4
%

1
1
.1
%

1
7
.6
%

1
1
.1
%

3
0
.4
%

1
2
.1
%

3
.0
%

2
3
.8
%

2
4
.1
%

0
.0
%

学
習
支
援

6
2
.4
%

6
0
.9
%

6
7
.9
%

5
8
.9
%

6
2
.5
%

6
4
.1
%

4
8
.7
%

6
9
.6
%

7
7
.8
%

7
0
.6
%

6
6
.7
%

6
9
.6
%

6
0
.6
%

6
6
.7
%

4
7
.6
%

5
8
.6
%

1
0
0
.0
%

進
路
相
談

6
9
.7
%

6
6
.7
%

7
2
.5
%

7
1
.4
%

6
6
.7
%

6
7
.2
%

6
6
.7
%

6
5
.2
%

7
7
.8
%

6
4
.7
%

7
7
.8
%

8
2
.6
%

6
3
.6
%

9
0
.9
%

6
6
.7
%

6
2
.1
%

1
0
0
.0
%

就
職
支
援

8
2
.8
%

8
2
.2
%

8
2
.6
%

8
3
.9
%

8
1
.3
%

8
1
.3
%

8
7
.2
%

7
8
.3
%

8
8
.9
%

8
2
.4
%

7
7
.8
%

7
3
.9
%

8
7
.9
%

8
7
.9
%

7
6
.2
%

8
4
.5
%

1
0
0
.0
%

課
外
活
動
支
援

2
7
.3
%

3
1
.0
%

2
1
.1
%

2
7
.7
%

2
9
.2
%

3
2
.8
%

3
0
.8
%

3
0
.4
%

2
7
.8
%

2
3
.5
%

2
2
.2
%

2
6
.1
%

1
2
.1
%

2
7
.3
%

1
9
.0
%

3
1
.0
%

0
.0
%

そ
の
他

0
.8
%

1
.1
%

0
.0
%

0
.9
%

2
.1
%

0
.0
%

0
.0
%

4
.3
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

4
.8
%

0
.0
%

0
.0
%

特
に
な
い

1
.8
%

1
.7
%

2
.8
%

0
.9
%

0
.0
%

3
.1
%

2
.6
%

0
.0
%

5
.6
%

5
.9
%

0
.0
%

0
.0
%

3
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.9
%

2
5
.0
%

1
8
.8
%

3
5
.9
%

3
0
.4
%

2
7
.8
%

1
7
.6
%

4
4
.4
%

1
7
.4
%

3
9
.4
%

4
2
.4
%

2
3
.8
%

3
2
.8
%

0
.0
%

そ
う
思
う
わ
な
い

6
8
.7
%

7
2
.4
%

6
7
.9
%

6
3
.4
%

7
2
.9
%

8
1
.3
%

5
9
.0
%

6
9
.6
%

7
2
.2
%

7
6
.5
%

5
5
.6
%

8
2
.6
%

5
7
.6
%

5
4
.5
%

7
1
.4
%

6
5
.5
%

1
0
0
.0
%

無
回
答

0
.5
%

0
.0
%

0
.9
%

0
.9
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

3
.0
%

3
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

無
回
答

学
部

学
科

26



総
数

文
教

育
学

部
（
計
）

理
学

部
（
計
）

生
活

科
学

部
（
計
）

人
文

科
学

科
言

語
文

化
学

科
人

間
社

会
科

学
科

芸
術
・
表

現
行

動
学

科
数
学
科

物
理
学
科

化
学
科

生
物
学
科

情
報
科
学
科

食
物
栄
養

学
科

人
間
・
環
境

科
学
科

人
間
生
活

学
科

総
数

3
9
6

1
7
4

1
0
9

1
1
2

4
8

6
4

3
9

2
3

1
8

1
7

1
8

2
3

3
3

3
3

2
1

5
8

1

Ⅴ
．
（
３
）
将
来
へ
の
取

り
組
み
-
1

あ
て
は
ま
る

1
4
.6
%

1
7
.2
%

1
2
.8
%

1
2
.5
%

1
6
.7
%

1
4
.1
%

2
0
.5
%

2
1
.7
%

1
1
.1
%

1
1
.8
%

5
.6
%

1
7
.4
%

1
5
.2
%

9
.1
%

2
3
.8
%

1
0
.3
%

0
.0
%

将
来
の
職
業
の
準
備
は
、
自
分
か
ら
進
ん
で
し
て
い
る

ま
あ
あ
て
は
ま
る

2
4
.2
%

2
2
.4
%

2
0
.2
%

3
1
.3
%

2
0
.8
%

2
0
.3
%

2
0
.5
%

3
4
.8
%

3
8
.9
%

1
7
.6
%

2
2
.2
%

1
7
.4
%

1
2
.1
%

3
9
.4
%

1
9
.0
%

3
1
.0
%

0
.0
%

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

3
3
.1
%

2
9
.9
%

3
4
.9
%

3
6
.6
%

2
9
.2
%

3
9
.1
%

2
3
.1
%

1
7
.4
%

1
6
.7
%

3
5
.3
%

5
5
.6
%

2
6
.1
%

3
9
.4
%

4
2
.4
%

3
8
.1
%

3
2
.8
%

0
.0
%

あ
ま
り
あ
て
は

ま
ら
な
い

1
9
.2
%

2
1
.3
%

2
2
.0
%

1
2
.5
%

1
8
.8
%

2
0
.3
%

2
5
.6
%

2
1
.7
%

2
2
.2
%

1
7
.6
%

1
1
.1
%

2
6
.1
%

2
7
.3
%

9
.1
%

9
.5
%

1
5
.5
%

1
0
0
.0
%

あ
て
は

ま
ら
な
い

7
.1
%

6
.9
%

9
.2
%

5
.4
%

1
2
.5
%

3
.1
%

7
.7
%

4
.3
%

1
1
.1
%

1
7
.6
%

5
.6
%

8
.7
%

6
.1
%

0
.0
%

9
.5
%

6
.9
%

0
.0
%

無
回
答

1
.8
%

2
.3
%

0
.9
%

1
.8
%

2
.1
%

3
.1
%

2
.6
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

4
.3
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

3
.4
%

0
.0
%

あ
て
は

ま
る
（
計

）
3
8
.9
%

3
9
.7
%

3
3
.0
%

4
3
.8
%

3
7
.5
%

3
4
.4
%

4
1
.0
%

5
6
.5
%

5
0
.0
%

2
9
.4
%

2
7
.8
%

3
4
.8
%

2
7
.3
%

4
8
.5
%

4
2
.9
%

4
1
.4
%

0
.0
%

あ
て
は

ま
ら
な
い
（
計

）
2
6
.3
%

2
8
.2
%

3
1
.2
%

1
7
.9
%

3
1
.3
%

2
3
.4
%

3
3
.3
%

2
6
.1
%

3
3
.3
%

3
5
.3
%

1
6
.7
%

3
4
.8
%

3
3
.3
%

9
.1
%

1
9
.0
%

2
2
.4
%

1
0
0
.0
%

Ⅴ
．
（
３
）
将
来
へ
の
取

り
組
み
-
2

あ
て
は
ま
る

3
8
.1
%

4
0
.8
%

3
2
.1
%

4
0
.2
%

4
1
.7
%

3
5
.9
%

4
6
.2
%

4
3
.5
%

3
3
.3
%

3
5
.3
%

3
8
.9
%

2
6
.1
%

3
0
.3
%

4
2
.4
%

4
2
.9
%

3
7
.9
%

0
.0
%

ど
ん
な
種
類
の
職

業
や
産
業
が
あ
る
の
か
、
気
に
し
て

ま
あ
あ
て
は
ま
る

4
6
.7
%

4
1
.4
%

5
2
.3
%

4
9
.1
%

3
7
.5
%

4
6
.9
%

3
5
.9
%

4
3
.5
%

5
0
.0
%

5
2
.9
%

4
4
.4
%

6
5
.2
%

4
8
.5
%

5
4
.5
%

4
7
.6
%

4
6
.6
%

1
0
0
.0
%

い
る

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

7
.3
%

7
.5
%

9
.2
%

5
.4
%

1
2
.5
%

1
.6
%

1
2
.8
%

4
.3
%

1
1
.1
%

0
.0
%

5
.6
%

4
.3
%

1
8
.2
%

0
.0
%

4
.8
%

8
.6
%

0
.0
%

あ
ま
り
あ
て
は

ま
ら
な
い

5
.1
%

6
.3
%

4
.6
%

3
.6
%

4
.2
%

9
.4
%

2
.6
%

8
.7
%

0
.0
%

1
1
.8
%

1
1
.1
%

0
.0
%

3
.0
%

3
.0
%

4
.8
%

3
.4
%

0
.0
%

あ
て
は

ま
ら
な
い

1
.0
%

1
.7
%

0
.9
%

0
.0
%

2
.1
%

3
.1
%

0
.0
%

0
.0
%

5
.6
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

無
回
答

1
.8
%

2
.3
%

0
.9
%

1
.8
%

2
.1
%

3
.1
%

2
.6
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

4
.3
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

3
.4
%

0
.0
%

あ
て
は

ま
る
（
計

）
8
4
.8
%

8
2
.2
%

8
4
.4
%

8
9
.3
%

7
9
.2
%

8
2
.8
%

8
2
.1
%

8
7
.0
%

8
3
.3
%

8
8
.2
%

8
3
.3
%

9
1
.3
%

7
8
.8
%

9
7
.0
%

9
0
.5
%

8
4
.5
%

1
0
0
.0
%

あ
て
は

ま
ら
な
い
（
計

）
6
.1
%

8
.0
%

5
.5
%

3
.6
%

6
.3
%

1
2
.5
%

2
.6
%

8
.7
%

5
.6
%

1
1
.8
%

1
1
.1
%

0
.0
%

3
.0
%

3
.0
%

4
.8
%

3
.4
%

0
.0
%

Ⅴ
．
（
３
）
将
来
へ
の
取

り
組
み
-
3

あ
て
は
ま
る

2
0
.5
%

2
0
.7
%

1
9
.3
%

2
1
.4
%

1
4
.6
%

2
0
.3
%

2
8
.2
%

2
1
.7
%

3
3
.3
%

5
.9
%

5
.6
%

2
6
.1
%

2
1
.2
%

1
8
.2
%

2
8
.6
%

2
0
.7
%

0
.0
%

将
来
ど
ん
な
職
業
に
つ
く
の
か
、
見
通
し
を
立
て
て
い
る

ま
あ
あ
て
は
ま
る

3
3
.1
%

3
1
.0
%

2
6
.6
%

4
2
.9
%

3
5
.4
%

2
9
.7
%

2
8
.2
%

3
0
.4
%

3
8
.9
%

2
9
.4
%

4
4
.4
%

2
1
.7
%

1
2
.1
%

6
0
.6
%

3
8
.1
%

3
4
.5
%

0
.0
%

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

2
3
.5
%

2
1
.8
%

3
1
.2
%

1
7
.9
%

1
2
.5
%

2
8
.1
%

2
0
.5
%

2
6
.1
%

1
6
.7
%

2
9
.4
%

4
4
.4
%

2
1
.7
%

3
9
.4
%

1
8
.2
%

1
4
.3
%

1
9
.0
%

1
0
0
.0
%

あ
ま
り
あ
て
は

ま
ら
な
い

1
5
.9
%

1
6
.7
%

1
7
.4
%

1
3
.4
%

2
2
.9
%

1
5
.6
%

7
.7
%

2
1
.7
%

1
1
.1
%

2
3
.5
%

5
.6
%

1
3
.0
%

2
7
.3
%

3
.0
%

9
.5
%

2
0
.7
%

0
.0
%

あ
て
は

ま
ら
な
い

5
.3
%

7
.5
%

4
.6
%

2
.7
%

1
2
.5
%

3
.1
%

1
2
.8
%

0
.0
%

0
.0
%

1
1
.8
%

0
.0
%

1
3
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

9
.5
%

1
.7
%

0
.0
%

無
回
答

1
.8
%

2
.3
%

0
.9
%

1
.8
%

2
.1
%

3
.1
%

2
.6
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

4
.3
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

3
.4
%

0
.0
%

あ
て
は

ま
る
（
計

）
5
3
.5
%

5
1
.7
%

4
5
.9
%

6
4
.3
%

5
0
.0
%

5
0
.0
%

5
6
.4
%

5
2
.2
%

7
2
.2
%

3
5
.3
%

5
0
.0
%

4
7
.8
%

3
3
.3
%

7
8
.8
%

6
6
.7
%

5
5
.2
%

0
.0
%

あ
て
は

ま
ら
な
い
（
計

）
2
1
.2
%

2
4
.1
%

2
2
.0
%

1
6
.1
%

3
5
.4
%

1
8
.8
%

2
0
.5
%

2
1
.7
%

1
1
.1
%

3
5
.3
%

5
.6
%

2
6
.1
%

2
7
.3
%

3
.0
%

1
9
.0
%

2
2
.4
%

0
.0
%

Ⅴ
．
（
３
）
将
来
へ
の
取

り
組
み
-
4

あ
て
は
ま
る

8
.3
%

1
0
.3
%

7
.3
%

6
.3
%

6
.3
%

3
.1
%

2
3
.1
%

1
7
.4
%

1
6
.7
%

5
.9
%

5
.6
%

4
.3
%

6
.1
%

6
.1
%

4
.8
%

6
.9
%

0
.0
%

将
来
、
職
業
に
つ
く
た
め
の
計
画
を
た
て
て
、
準
備
を
し

ま
あ
あ
て
は
ま
る

1
5
.2
%

1
4
.4
%

1
0
.1
%

2
1
.4
%

1
6
.7
%

1
8
.8
%

5
.1
%

1
3
.0
%

2
7
.8
%

5
.9
%

1
1
.1
%

8
.7
%

3
.0
%

1
2
.1
%

3
3
.3
%

2
2
.4
%

0
.0
%

て
い
る

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

3
4
.1
%

3
0
.5
%

3
7
.6
%

3
5
.7
%

2
7
.1
%

3
5
.9
%

2
0
.5
%

3
9
.1
%

1
1
.1
%

3
5
.3
%

5
5
.6
%

3
0
.4
%

4
8
.5
%

5
4
.5
%

2
3
.8
%

2
9
.3
%

1
0
0
.0
%

あ
ま
り
あ
て
は

ま
ら
な
い

2
9
.8
%

3
0
.5
%

3
1
.2
%

2
7
.7
%

2
5
.0
%

3
4
.4
%

3
3
.3
%

2
6
.1
%

2
7
.8
%

2
3
.5
%

2
7
.8
%

3
9
.1
%

3
3
.3
%

2
4
.2
%

3
3
.3
%

2
7
.6
%

0
.0
%

あ
て
は

ま
ら
な
い

1
0
.9
%

1
2
.1
%

1
2
.8
%

7
.1
%

2
2
.9
%

4
.7
%

1
5
.4
%

4
.3
%

1
6
.7
%

2
9
.4
%

0
.0
%

1
3
.0
%

9
.1
%

3
.0
%

4
.8
%

1
0
.3
%

0
.0
%

無
回
答

1
.8
%

2
.3
%

0
.9
%

1
.8
%

2
.1
%

3
.1
%

2
.6
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

4
.3
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

3
.4
%

0
.0
%

あ
て
は

ま
る
（
計

）
2
3
.5
%

2
4
.7
%

1
7
.4
%

2
7
.7
%

2
2
.9
%

2
1
.9
%

2
8
.2
%

3
0
.4
%

4
4
.4
%

1
1
.8
%

1
6
.7
%

1
3
.0
%

9
.1
%

1
8
.2
%

3
8
.1
%

2
9
.3
%

0
.0
%

あ
て
は

ま
ら
な
い
（
計

）
4
0
.7
%

4
2
.5
%

4
4
.0
%

3
4
.8
%

4
7
.9
%

3
9
.1
%

4
8
.7
%

3
0
.4
%

4
4
.4
%

5
2
.9
%

2
7
.8
%

5
2
.2
%

4
2
.4
%

2
7
.3
%

3
8
.1
%

3
7
.9
%

0
.0
%

Ⅴ
．
（
３
）
将
来
へ
の
取

り
組
み
-
5

あ
て
は
ま
る

1
1
.6
%

1
5
.5
%

9
.2
%

8
.0
%

2
0
.8
%

9
.4
%

2
0
.5
%

1
3
.0
%

1
1
.1
%

5
.9
%

1
1
.1
%

1
7
.4
%

3
.0
%

6
.1
%

4
.8
%

1
0
.3
%

0
.0
%

職
業
の
内
容
や
就
職
方
法
な
ど
を
、
自
分
で
調
べ
て
い

ま
あ
あ
て
は
ま
る

3
7
.6
%

3
6
.8
%

2
6
.6
%

5
0
.0
%

3
3
.3
%

4
3
.8
%

3
5
.9
%

2
6
.1
%

2
7
.8
%

2
9
.4
%

2
2
.2
%

2
1
.7
%

3
0
.3
%

4
2
.4
%

5
7
.1
%

5
1
.7
%

0
.0
%

る
ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

2
0
.5
%

1
7
.2
%

2
8
.4
%

1
7
.0
%

1
6
.7
%

1
7
.2
%

1
0
.3
%

3
0
.4
%

2
7
.8
%

2
9
.4
%

2
7
.8
%

2
6
.1
%

3
0
.3
%

1
8
.2
%

1
9
.0
%

1
5
.5
%

1
0
0
.0
%

あ
ま
り
あ
て
は

ま
ら
な
い

1
9
.9
%

2
0
.7
%

2
2
.9
%

1
6
.1
%

1
6
.7
%

2
1
.9
%

2
0
.5
%

2
6
.1
%

2
7
.8
%

5
.9
%

3
8
.9
%

1
3
.0
%

2
7
.3
%

2
4
.2
%

1
4
.3
%

1
2
.1
%

0
.0
%

あ
て
は

ま
ら
な
い

8
.6
%

7
.5
%

1
1
.9
%

7
.1
%

1
0
.4
%

4
.7
%

1
0
.3
%

4
.3
%

5
.6
%

2
9
.4
%

0
.0
%

1
7
.4
%

9
.1
%

9
.1
%

4
.8
%

6
.9
%

0
.0
%

無
回
答

1
.8
%

2
.3
%

0
.9
%

1
.8
%

2
.1
%

3
.1
%

2
.6
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

4
.3
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

3
.4
%

0
.0
%

あ
て
は

ま
る
（
計

）
4
9
.2
%

5
2
.3
%

3
5
.8
%

5
8
.0
%

5
4
.2
%

5
3
.1
%

5
6
.4
%

3
9
.1
%

3
8
.9
%

3
5
.3
%

3
3
.3
%

3
9
.1
%

3
3
.3
%

4
8
.5
%

6
1
.9
%

6
2
.1
%

0
.0
%

あ
て
は

ま
ら
な
い
（
計

）
2
8
.5
%

2
8
.2
%

3
4
.9
%

2
3
.2
%

2
7
.1
%

2
6
.6
%

3
0
.8
%

3
0
.4
%

3
3
.3
%

3
5
.3
%

3
8
.9
%

3
0
.4
%

3
6
.4
%

3
3
.3
%

1
9
.0
%

1
9
.0
%

0
.0
%

Ⅴ
．
（
３
）
将
来
へ
の
取

り
組
み
-
6

あ
て
は
ま
る

4
4
.2
%

4
7
.1
%

3
8
.5
%

4
5
.5
%

5
0
.0
%

4
2
.2
%

5
6
.4
%

3
9
.1
%

6
6
.7
%

2
9
.4
%

2
7
.8
%

4
7
.8
%

2
7
.3
%

4
2
.4
%

5
7
.1
%

4
3
.1
%

0
.0
%

ど
ん
な
職
業
を
選
ぶ
か
を
、
自
分
で
考
え
て
い
る

ま
あ
あ
て
は
ま
る

4
2
.4
%

3
8
.5
%

4
5
.0
%

4
5
.5
%

3
3
.3
%

4
5
.3
%

2
5
.6
%

5
2
.2
%

3
3
.3
%

5
2
.9
%

6
1
.1
%

3
0
.4
%

4
8
.5
%

5
1
.5
%

3
3
.3
%

4
6
.6
%

1
0
0
.0
%

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

8
.1
%

8
.6
%

1
0
.1
%

5
.4
%

8
.3
%

7
.8
%

1
0
.3
%

8
.7
%

0
.0
%

1
7
.6
%

1
1
.1
%

1
3
.0
%

9
.1
%

6
.1
%

9
.5
%

3
.4
%

0
.0
%

あ
ま
り
あ
て
は

ま
ら
な
い

3
.0
%

2
.3
%

5
.5
%

1
.8
%

4
.2
%

1
.6
%

2
.6
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

4
.3
%

1
5
.2
%

0
.0
%

0
.0
%

3
.4
%

0
.0
%

あ
て
は

ま
ら
な
い

0
.5
%

1
.1
%

0
.0
%

0
.0
%

2
.1
%

0
.0
%

2
.6
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

無
回
答

1
.8
%

2
.3
%

0
.9
%

1
.8
%

2
.1
%

3
.1
%

2
.6
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

4
.3
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

3
.4
%

0
.0
%

あ
て
は

ま
る
（
計

）
8
6
.6
%

8
5
.6
%

8
3
.5
%

9
1
.1
%

8
3
.3
%

8
7
.5
%

8
2
.1
%

9
1
.3
%

1
0
0
.0
%

8
2
.4
%

8
8
.9
%

7
8
.3
%

7
5
.8
%

9
3
.9
%

9
0
.5
%

8
9
.7
%

1
0
0
.0
%

あ
て
は

ま
ら
な
い
（
計

）
3
.5
%

3
.4
%

5
.5
%

1
.8
%

6
.3
%

1
.6
%

5
.1
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

4
.3
%

1
5
.2
%

0
.0
%

0
.0
%

3
.4
%

0
.0
%

Ⅴ
．
（
３
）
将
来
へ
の
取

り
組
み
-
7

あ
て
は
ま
る

4
1
.4
%

4
4
.3
%

4
0
.4
%

3
8
.4
%

5
0
.0
%

4
2
.2
%

5
1
.3
%

2
6
.1
%

6
6
.7
%

2
9
.4
%

4
4
.4
%

5
2
.2
%

2
1
.2
%

3
6
.4
%

4
2
.9
%

3
7
.9
%

0
.0
%

将
来

の
職

業
や

就
職

先
の

こ
と
に
つ
い
て
考

え
て
い
る

ま
あ
あ
て
は

ま
る

4
4
.7
%

4
2
.5
%

4
1
.3
%

5
0
.9
%

3
3
.3
%

4
6
.9
%

3
5
.9
%

6
0
.9
%

2
7
.8
%

4
1
.2
%

3
3
.3
%

3
4
.8
%

5
7
.6
%

6
0
.6
%

4
7
.6
%

4
6
.6
%

1
0
0
.0
%

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

9
.1
%

6
.3
%

1
5
.6
%

7
.1
%

6
.3
%

4
.7
%

5
.1
%

1
3
.0
%

5
.6
%

2
3
.5
%

2
2
.2
%

8
.7
%

1
8
.2
%

3
.0
%

9
.5
%

8
.6
%

0
.0
%

あ
ま
り
あ
て
は

ま
ら
な
い

2
.0
%

3
.4
%

0
.9
%

0
.9
%

6
.3
%

3
.1
%

2
.6
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

3
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

1
.7
%

0
.0
%

あ
て
は

ま
ら
な
い

1
.0
%

1
.1
%

0
.9
%

0
.9
%

2
.1
%

0
.0
%

2
.6
%

0
.0
%

0
.0
%

5
.9
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

1
.7
%

0
.0
%

無
回
答

1
.8
%

2
.3
%

0
.9
%

1
.8
%

2
.1
%

3
.1
%

2
.6
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

4
.3
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

3
.4
%

0
.0
%

あ
て
は

ま
る
（
計

）
8
6
.1
%

8
6
.8
%

8
1
.7
%

8
9
.3
%

8
3
.3
%

8
9
.1
%

8
7
.2
%

8
7
.0
%

9
4
.4
%

7
0
.6
%

7
7
.8
%

8
7
.0
%

7
8
.8
%

9
7
.0
%

9
0
.5
%

8
4
.5
%

1
0
0
.0
%

あ
て
は

ま
ら
な
い
（
計

）
3
.0
%

4
.6
%

1
.8
%

1
.8
%

8
.3
%

3
.1
%

5
.1
%

0
.0
%

0
.0
%

5
.9
%

0
.0
%

0
.0
%

3
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

3
.4
%

0
.0
%

無
回
答

学
部

学
科

27



総
数

文
教

育
学

部
（
計
）

理
学

部
（
計
）

生
活

科
学

部
（
計
）

人
文

科
学

科
言

語
文

化
学

科
人

間
社

会
科

学
科

芸
術
・
表

現
行

動
学

科
数
学
科

物
理
学
科

化
学
科

生
物
学
科

情
報
科
学
科

食
物
栄
養

学
科

人
間
・
環
境

科
学
科

人
間
生
活

学
科

総
数

3
9
6

1
7
4

1
0
9

1
1
2

4
8

6
4

3
9

2
3

1
8

1
7

1
8

2
3

3
3

3
3

2
1

5
8

1

Ⅴ
．
（
３
）
将
来
へ
の
取

り
組
み
-
8

あ
て
は
ま
る

1
0
.6
%

1
4
.9
%

9
.2
%

5
.4
%

1
4
.6
%

1
0
.9
%

2
3
.1
%

1
3
.0
%

1
6
.7
%

5
.9
%

1
1
.1
%

8
.7
%

6
.1
%

9
.1
%

4
.8
%

3
.4
%

0
.0
%

職
業
に
つ
く
た
め
の
目
標
を
立
て
、
そ
れ
に
向
か
っ
て

ま
あ
あ
て
は
ま
る

2
9
.5
%

2
7
.0
%

2
5
.7
%

3
7
.5
%

2
0
.8
%

3
1
.3
%

2
8
.2
%

2
6
.1
%

4
4
.4
%

2
3
.5
%

2
2
.2
%

2
1
.7
%

2
1
.2
%

3
9
.4
%

4
2
.9
%

3
4
.5
%

0
.0
%

努
力

し
て
い
る

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

3
0
.1
%

2
8
.7
%

3
3
.0
%

2
9
.5
%

2
7
.1
%

3
1
.3
%

1
7
.9
%

4
3
.5
%

1
6
.7
%

2
9
.4
%

5
5
.6
%

2
6
.1
%

3
6
.4
%

3
0
.3
%

2
3
.8
%

3
1
.0
%

0
.0
%

あ
ま
り
あ
て
は

ま
ら
な
い

2
0
.2
%

2
1
.3
%

1
8
.3
%

1
9
.6
%

2
5
.0
%

2
1
.9
%

2
3
.1
%

8
.7
%

1
1
.1
%

1
1
.8
%

1
1
.1
%

3
0
.4
%

2
1
.2
%

1
2
.1
%

2
3
.8
%

2
2
.4
%

1
0
0
.0
%

あ
て
は

ま
ら
な
い

7
.8
%

5
.7
%

1
2
.8
%

6
.3
%

1
0
.4
%

1
.6
%

5
.1
%

8
.7
%

1
1
.1
%

2
9
.4
%

0
.0
%

8
.7
%

1
5
.2
%

9
.1
%

4
.8
%

5
.2
%

0
.0
%

無
回
答

1
.8
%

2
.3
%

0
.9
%

1
.8
%

2
.1
%

3
.1
%

2
.6
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

4
.3
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

3
.4
%

0
.0
%

あ
て
は

ま
る
（
計

）
4
0
.2
%

4
2
.0
%

3
4
.9
%

4
2
.9
%

3
5
.4
%

4
2
.2
%

5
1
.3
%

3
9
.1
%

6
1
.1
%

2
9
.4
%

3
3
.3
%

3
0
.4
%

2
7
.3
%

4
8
.5
%

4
7
.6
%

3
7
.9
%

0
.0
%

あ
て
は

ま
ら
な
い
（
計

）
2
8
.0
%

2
7
.0
%

3
1
.2
%

2
5
.9
%

3
5
.4
%

2
3
.4
%

2
8
.2
%

1
7
.4
%

2
2
.2
%

4
1
.2
%

1
1
.1
%

3
9
.1
%

3
6
.4
%

2
1
.2
%

2
8
.6
%

2
7
.6
%

1
0
0
.0
%

Ⅴ
．
（
３
）
将
来
へ
の
取

り
組
み
-
9

あ
て
は
ま
る

2
1
.5
%

2
7
.6
%

1
4
.7
%

1
8
.8
%

3
3
.3
%

2
5
.0
%

3
0
.8
%

1
7
.4
%

1
6
.7
%

5
.9
%

1
1
.1
%

3
0
.4
%

9
.1
%

9
.1
%

1
9
.0
%

2
4
.1
%

0
.0
%

職
業
を
選
ぶ
こ
と
に
つ
い
て
、
人
に
尋
ね
た
り
、
本
で
調

ま
あ
あ
て
は
ま
る

3
4
.6
%

3
2
.2
%

3
0
.3
%

4
2
.0
%

3
1
.3
%

3
4
.4
%

2
3
.1
%

4
3
.5
%

3
3
.3
%

2
9
.4
%

3
8
.9
%

2
6
.1
%

2
7
.3
%

5
4
.5
%

4
2
.9
%

3
4
.5
%

1
0
0
.0
%

べ
て
い
る

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

2
2
.0
%

1
9
.0
%

3
3
.0
%

1
6
.1
%

1
6
.7
%

2
0
.3
%

2
3
.1
%

1
3
.0
%

3
8
.9
%

2
9
.4
%

1
6
.7
%

2
6
.1
%

4
5
.5
%

1
8
.2
%

1
4
.3
%

1
5
.5
%

0
.0
%

あ
ま
り
あ
て
は

ま
ら
な
い

1
6
.7
%

1
5
.5
%

1
5
.6
%

1
9
.6
%

1
4
.6
%

1
4
.1
%

1
7
.9
%

1
7
.4
%

1
1
.1
%

1
7
.6
%

3
3
.3
%

8
.7
%

1
2
.1
%

1
5
.2
%

2
3
.8
%

2
0
.7
%

0
.0
%

あ
て
は

ま
ら
な
い

3
.5
%

3
.4
%

5
.5
%

1
.8
%

2
.1
%

3
.1
%

2
.6
%

8
.7
%

0
.0
%

1
7
.6
%

0
.0
%

4
.3
%

6
.1
%

3
.0
%

0
.0
%

1
.7
%

0
.0
%

無
回
答

1
.8
%

2
.3
%

0
.9
%

1
.8
%

2
.1
%

3
.1
%

2
.6
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

4
.3
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

3
.4
%

0
.0
%

あ
て
は

ま
る
（
計

）
5
6
.1
%

5
9
.8
%

4
5
.0
%

6
0
.7
%

6
4
.6
%

5
9
.4
%

5
3
.8
%

6
0
.9
%

5
0
.0
%

3
5
.3
%

5
0
.0
%

5
6
.5
%

3
6
.4
%

6
3
.6
%

6
1
.9
%

5
8
.6
%

1
0
0
.0
%

あ
て
は

ま
ら
な
い
（
計

）
2
0
.2
%

1
9
.0
%

2
1
.1
%

2
1
.4
%

1
6
.7
%

1
7
.2
%

2
0
.5
%

2
6
.1
%

1
1
.1
%

3
5
.3
%

3
3
.3
%

1
3
.0
%

1
8
.2
%

1
8
.2
%

2
3
.8
%

2
2
.4
%

0
.0
%

Ⅴ
．
（
３
）
将
来
へ
の
取
り
組
み
-
1
0

あ
て
は
ま
る

4
8
.2
%

4
5
.4
%

4
5
.0
%

5
5
.4
%

4
7
.9
%

4
0
.6
%

5
1
.3
%

4
3
.5
%

7
2
.2
%

2
9
.4
%

4
4
.4
%

5
6
.5
%

3
0
.3
%

6
3
.6
%

4
7
.6
%

5
3
.4
%

1
0
0
.0
%

将
来

の
職

業
に
つ
い
て
は

、
自

分
の

意
思

で
決

め
て
い

ま
あ
あ
て
は

ま
る

3
4
.3
%

3
5
.6
%

3
3
.0
%

3
3
.9
%

2
5
.0
%

4
8
.4
%

2
5
.6
%

3
9
.1
%

1
6
.7
%

3
5
.3
%

5
0
.0
%

1
3
.0
%

4
5
.5
%

2
7
.3
%

4
2
.9
%

3
4
.5
%

0
.0
%

る
ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

1
1
.6
%

1
2
.1
%

1
5
.6
%

7
.1
%

1
6
.7
%

6
.3
%

1
5
.4
%

1
3
.0
%

1
1
.1
%

2
3
.5
%

5
.6
%

1
7
.4
%

1
8
.2
%

6
.1
%

9
.5
%

6
.9
%

0
.0
%

あ
ま
り
あ
て
は

ま
ら
な
い

2
.8
%

4
.0
%

3
.7
%

0
.0
%

8
.3
%

1
.6
%

2
.6
%

4
.3
%

0
.0
%

5
.9
%

0
.0
%

4
.3
%

6
.1
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

あ
て
は

ま
ら
な
い

1
.0
%

0
.6
%

1
.8
%

0
.9
%

0
.0
%

0
.0
%

2
.6
%

0
.0
%

0
.0
%

5
.9
%

0
.0
%

4
.3
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

1
.7
%

0
.0
%

無
回
答

2
.0
%

2
.3
%

0
.9
%

2
.7
%

2
.1
%

3
.1
%

2
.6
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

4
.3
%

0
.0
%

3
.0
%

0
.0
%

3
.4
%

0
.0
%

あ
て
は

ま
る
（
計

）
8
2
.6
%

8
1
.0
%

7
8
.0
%

8
9
.3
%

7
2
.9
%

8
9
.1
%

7
6
.9
%

8
2
.6
%

8
8
.9
%

6
4
.7
%

9
4
.4
%

6
9
.6
%

7
5
.8
%

9
0
.9
%

9
0
.5
%

8
7
.9
%

1
0
0
.0
%

あ
て
は

ま
ら
な
い
（
計

）
3
.8
%

4
.6
%

5
.5
%

0
.9
%

8
.3
%

1
.6
%

5
.1
%

4
.3
%

0
.0
%

1
1
.8
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0
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%

8
.7
%

6
.1
%

0
.0
%

0
.0
%

1
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%

0
.0
%

Ⅴ
．
（
３
）
将
来
へ
の
取
り
組
み
-
1
1

あ
て
は
ま
る

3
9
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%

4
0
.8
%

4
1
.3
%

3
5
.7
%

4
5
.8
%

3
5
.9
%

3
8
.5
%

4
7
.8
%

5
5
.6
%

4
1
.2
%

4
4
.4
%

4
3
.5
%

3
0
.3
%

3
6
.4
%

3
3
.3
%

3
6
.2
%

1
0
0
.0
%

何
の
た
め
に
就
職
す
る
の
か
を
考
え
て
い
る

ま
あ
あ
て
は
ま
る

3
6
.1
%

3
6
.2
%

3
2
.1
%

4
0
.2
%

2
5
.0
%

3
5
.9
%

4
8
.7
%

3
9
.1
%

2
2
.2
%

4
1
.2
%

2
2
.2
%

2
6
.1
%

4
2
.4
%

4
5
.5
%

3
8
.1
%

3
7
.9
%

0
.0
%

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

1
4
.1
%

1
2
.1
%

1
4
.7
%

1
7
.0
%

1
4
.6
%

1
5
.6
%

7
.7
%

4
.3
%

1
1
.1
%

5
.9
%

2
7
.8
%

1
3
.0
%

1
5
.2
%

1
5
.2
%

1
9
.0
%

1
7
.2
%

0
.0
%

あ
ま
り
あ
て
は

ま
ら
な
い

7
.1
%

8
.0
%

9
.2
%

3
.6
%

1
2
.5
%

7
.8
%

2
.6
%

8
.7
%

5
.6
%

1
1
.8
%

5
.6
%

8
.7
%

1
2
.1
%

0
.0
%

9
.5
%

3
.4
%

0
.0
%

あ
て
は

ま
ら
な
い

1
.0
%

0
.6
%

1
.8
%

0
.9
%

0
.0
%

1
.6
%

0
.0
%

0
.0
%

5
.6
%

0
.0
%

0
.0
%

4
.3
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

1
.7
%

0
.0
%

無
回
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2
.0
%

2
.3
%

0
.9
%

2
.7
%

2
.1
%

3
.1
%

2
.6
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

4
.3
%

0
.0
%

3
.0
%

0
.0
%

3
.4
%

0
.0
%

あ
て
は

ま
る
（
計

）
7
5
.8
%

7
7
.0
%

7
3
.4
%

7
5
.9
%

7
0
.8
%

7
1
.9
%

8
7
.2
%

8
7
.0
%

7
7
.8
%

8
2
.4
%

6
6
.7
%

6
9
.6
%

7
2
.7
%

8
1
.8
%

7
1
.4
%

7
4
.1
%

1
0
0
.0
%

あ
て
は

ま
ら
な
い
（
計

）
8
.1
%

8
.6
%

1
1
.0
%

4
.5
%

1
2
.5
%

9
.4
%

2
.6
%

8
.7
%

1
1
.1
%

1
1
.8
%

5
.6
%

1
3
.0
%

1
2
.1
%

0
.0
%

9
.5
%

5
.2
%

0
.0
%

Ⅴ
．
（
３
）
将
来
へ
の
取
り
組
み
-
1
2

あ
て
は
ま
る

9
.3
%

1
2
.1
%

6
.4
%

8
.0
%

8
.3
%

1
0
.9
%

2
0
.5
%

8
.7
%

1
6
.7
%

0
.0
%

1
1
.1
%

4
.3
%

3
.0
%

6
.1
%

9
.5
%

8
.6
%

0
.0
%

希
望

す
る
職

業
に
つ
く
た
め
の

道
筋

が
わ

か
っ
て
い
る

ま
あ
あ
て
は

ま
る

2
6
.8
%

2
8
.7
%

1
8
.3
%

3
2
.1
%

2
7
.1
%

2
9
.7
%

2
8
.2
%

3
0
.4
%

3
3
.3
%

1
7
.6
%

1
6
.7
%

8
.7
%

1
8
.2
%

3
3
.3
%

4
2
.9
%

2
7
.6
%

0
.0
%

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

3
0
.1
%

2
2
.4
%

3
9
.4
%

3
3
.0
%

2
2
.9
%

2
6
.6
%

1
5
.4
%

2
1
.7
%

1
6
.7
%

5
8
.8
%

3
8
.9
%

4
3
.5
%

3
9
.4
%

2
7
.3
%

2
8
.6
%

3
7
.9
%

0
.0
%

あ
ま
り
あ
て
は

ま
ら
な
い

2
2
.5
%

2
4
.1
%

2
3
.9
%

1
7
.9
%

2
2
.9
%

2
3
.4
%

2
5
.6
%

2
6
.1
%

1
6
.7
%

5
.9
%

3
3
.3
%

3
4
.8
%

2
4
.2
%

2
4
.2
%

1
9
.0
%

1
3
.8
%

1
0
0
.0
%

あ
て
は

ま
ら
な
い

9
.3
%

1
0
.3
%

1
1
.0
%

6
.3
%

1
6
.7
%

6
.3
%

7
.7
%

1
3
.0
%

1
6
.7
%

1
7
.6
%

0
.0
%

4
.3
%

1
5
.2
%

6
.1
%

0
.0
%

8
.6
%

0
.0
%

無
回
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2
.0
%

2
.3
%

0
.9
%

2
.7
%

2
.1
%

3
.1
%

2
.6
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

4
.3
%

0
.0
%

3
.0
%

0
.0
%

3
.4
%

0
.0
%

あ
て
は

ま
る
（
計

）
3
6
.1
%

4
0
.8
%

2
4
.8
%

4
0
.2
%

3
5
.4
%

4
0
.6
%

4
8
.7
%

3
9
.1
%

5
0
.0
%

1
7
.6
%

2
7
.8
%

1
3
.0
%

2
1
.2
%

3
9
.4
%

5
2
.4
%

3
6
.2
%

0
.0
%

あ
て
は

ま
ら
な
い
（
計

）
3
1
.8
%

3
4
.5
%

3
4
.9
%

2
4
.1
%

3
9
.6
%

2
9
.7
%

3
3
.3
%

3
9
.1
%

3
3
.3
%

2
3
.5
%

3
3
.3
%

3
9
.1
%

3
9
.4
%

3
0
.3
%

1
9
.0
%

2
2
.4
%

1
0
0
.0
%

Ⅴ
．
（
３
）
将
来
へ
の
取
り
組
み
-
1
3

あ
て
は
ま
る

1
4
.1
%

1
6
.1
%

1
1
.0
%

1
4
.3
%

1
2
.5
%

1
2
.5
%

2
5
.6
%

1
7
.4
%

2
2
.2
%

5
.9
%

5
.6
%

1
7
.4
%

6
.1
%

1
5
.2
%

9
.5
%

1
5
.5
%

0
.0
%

将
来

の
職

業
や

就
職

先
に
つ
い
て
、
い
ろ
い
ろ
比

較
し

ま
あ
あ
て
は

ま
る

2
7
.3
%

2
7
.6
%

1
8
.3
%

3
5
.7
%

3
1
.3
%

2
5
.0
%

2
8
.2
%

2
6
.1
%

2
7
.8
%

2
3
.5
%

5
.6
%

1
7
.4
%

1
8
.2
%

3
0
.3
%

4
2
.9
%

3
6
.2
%

0
.0
%

検
討

し
て
い
る

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

2
7
.0
%

2
3
.6
%

3
8
.5
%

2
1
.4
%

2
5
.0
%

2
6
.6
%

1
5
.4
%

2
6
.1
%

2
7
.8
%

4
1
.2
%

6
1
.1
%

2
1
.7
%

4
2
.4
%

2
4
.2
%

2
3
.8
%

1
9
.0
%

0
.0
%

あ
ま
り
あ
て
は

ま
ら
な
い

2
2
.5
%

2
2
.4
%

2
4
.8
%

1
9
.6
%

2
2
.9
%

2
6
.6
%

1
7
.9
%

1
7
.4
%

1
1
.1
%

1
7
.6
%

2
7
.8
%

3
9
.1
%

2
4
.2
%

2
1
.2
%

1
9
.0
%

1
9
.0
%

1
0
0
.0
%

あ
て
は

ま
ら
な
い

7
.1
%

8
.0
%

6
.4
%

6
.3
%

6
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%

6
.3
%

1
0
.3
%

1
3
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%

1
1
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1
1
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0
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0
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%

9
.1
%

6
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%

4
.8
%

6
.9
%

0
.0
%

無
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2
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%

2
.3
%

0
.9
%

2
.7
%

2
.1
%

3
.1
%

2
.6
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

4
.3
%

0
.0
%

3
.0
%

0
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%

3
.4
%

0
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あ
て
は

ま
る
（
計

）
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1
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3
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2
4
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は

ま
ら
な
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計
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2
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就
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あ
あ
て
は

ま
る

3
5
.4
%

2
7
.0
%

3
6
.7
%

4
7
.3
%

2
5
.0
%

2
5
.0
%

2
5
.6
%

3
9
.1
%

2
2
.2
%

5
8
.8
%

4
4
.4
%

2
6
.1
%

3
6
.4
%

6
0
.6
%

3
8
.1
%

4
3
.1
%

0
.0
%

め
て
い
る

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

2
1
.2
%

2
4
.7
%

2
5
.7
%

1
1
.6
%

2
5
.0
%

2
5
.0
%

2
3
.1
%

2
6
.1
%

1
6
.7
%

1
7
.6
%

3
8
.9
%

1
3
.0
%

3
6
.4
%

9
.1
%

1
9
.0
%

1
0
.3
%

0
.0
%

あ
ま
り
あ
て
は

ま
ら
な
い

7
.3
%

9
.2
%

7
.3
%

4
.5
%

1
4
.6
%

9
.4
%

7
.7
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

2
1
.7
%

9
.1
%

3
.0
%

4
.8
%

5
.2
%

0
.0
%

あ
て
は

ま
ら
な
い

3
.8
%

5
.2
%

4
.6
%

0
.9
%

8
.3
%

0
.0
%

7
.7
%

8
.7
%

5
.6
%

1
1
.8
%

0
.0
%

0
.0
%

6
.1
%

0
.0
%

0
.0
%

1
.7
%

0
.0
%

無
回
答

2
.0
%

2
.3
%

0
.9
%

2
.7
%

2
.1
%

3
.1
%

2
.6
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

4
.3
%

0
.0
%

3
.0
%

0
.0
%

3
.4
%

0
.0
%

あ
て
は

ま
る
（
計

）
6
5
.7
%

5
8
.6
%

6
1
.5
%

8
0
.4
%

5
0
.0
%

6
2
.5
%

5
9
.0
%

6
5
.2
%

7
7
.8
%

7
0
.6
%

6
1
.1
%

6
0
.9
%

4
8
.5
%

8
4
.8
%

7
6
.2
%

7
9
.3
%

1
0
0
.0
%

あ
て
は

ま
ら
な
い
（
計

）
1
1
.1
%

1
4
.4
%

1
1
.9
%

5
.4
%

2
2
.9
%

9
.4
%

1
5
.4
%

8
.7
%

5
.6
%

1
1
.8
%

0
.0
%

2
1
.7
%

1
5
.2
%

3
.0
%

4
.8
%

6
.9
%

0
.0
%

無
回
答

学
部

学
科

28



29



2
0
1
1
年

度
入

学
予

定
者

の
保

護
者

用
（
学

部
･学

科
内

に
於

け
る
割

合
）

総
数

文
教

育
学

部
（
計
）

理
学

部
（
計
）

生
活

科
学

部
（
計
）

人
文

科
学

科
言

語
文

化
学

科
人

間
社

会
科

学
科

芸
術
・
表

現
行

動
学

科
数
学
科

物
理
学
科

化
学
科

生
物
学
科

情
報
科
学
科

食
物
栄
養

学
科

人
間
・
環
境

科
学
科

人
間
生
活

学
科

総
数

3
8
2

1
6
5

1
0
5

1
0
7

4
7

6
0

3
6

2
2

1
8

1
6

1
8

2
0

3
3

3
1

2
0

5
6

1

（
１
）

父
親

9
0
.8
%

9
1
.5
%

8
9
.5
%

9
1
.6
%

9
3
.6
%

8
5
.0
%

1
0
0
.0
%

9
0
.9
%

8
8
.9
%

9
3
.8
%

8
3
.3
%

9
0
.0
%

9
0
.9
%

9
6
.8
%

9
0
.0
%

8
9
.3
%

1
0
0
.0
%

家
計
を
支
え
て
い
る
人

母
親

9
.7
%

7
.9
%

1
2
.4
%

9
.3
%

6
.4
%

1
3
.3
%

0
.0
%

9
.1
%

1
1
.1
%

6
.3
%

2
2
.2
%

1
0
.0
%

1
2
.1
%

3
.2
%

1
0
.0
%

1
2
.5
%

0
.0
%

入
学
予
定
者
本
人

0
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%

0
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%

0
.0
%

0
.0
%

0
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%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%
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の
他
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%
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%
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1
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.0
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0
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0
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0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

（
２
）

勤
労
者

8
4
.8
%

8
3
.6
%

8
0
.0
%

9
0
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8
5
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%

8
5
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8
6
.1
%

7
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8
3
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8
1
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8
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8
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9
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1
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0
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家
計
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支
え
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い
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職
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個
人
営
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6
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5
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4
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3
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5
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%

1
8
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2
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%
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%

5
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%

3
.0
%

1
2
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%

5
.0
%

3
.6
%

0
.0
%

法
人
経
営
者
、
自
由
業
者

5
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%

6
.1
%

8
.6
%

1
.9
%

8
.5
%

5
.0
%

5
.6
%

4
.5
%

0
.0
%

6
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%

5
.6
%

1
5
.0
%

1
2
.1
%

0
.0
%

0
.0
%

3
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%

0
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%

農
林
水
産
業
者

0
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%

0
.0
%

1
.9
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

1
1
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0
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0
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%

0
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0
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0
.0
%

そ
の
他

1
.0
%

2
.4
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

3
.3
%

2
.8
%

4
.5
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

働
い
て
い
な
い

1
.6
%

1
.8
%

2
.9
%

0
.0
%

2
.1
%

3
.3
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

1
1
.1
%

0
.0
%

3
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

無
回
答

0
.5
%

0
.0
%

1
.0
%

0
.9
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

3
.0
%

0
.0
%

5
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

（
３
）

フ
ル
タ
イ
ム
勤
務

8
1
.7
%

8
4
.2
%

7
5
.2
%

8
5
.0
%

8
5
.1
%

8
1
.7
%

9
4
.4
%

7
2
.7
%

7
7
.8
%

7
5
.0
%

7
7
.8
%

7
0
.0
%

7
5
.8
%

9
0
.3
%

8
5
.0
%

8
2
.1
%

1
0
0
.0
%

父
親
の
職
業

パ
ー
ト
タ
イ
ム
勤
務

1
.6
%

2
.4
%

0
.0
%

0
.9
%

2
.1
%

3
.3
%

2
.8
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

1
.8
%

0
.0
%

自
営

9
.2
%

6
.7
%

1
5
.2
%

7
.5
%

4
.3
%

5
.0
%

2
.8
%

2
2
.7
%

1
6
.7
%

1
8
.8
%

5
.6
%

2
0
.0
%

1
5
.2
%

9
.7
%

5
.0
%

7
.1
%

0
.0
%

無
職

1
.8
%

1
.8
%

1
.9
%

1
.9
%

2
.1
%

3
.3
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

5
.6
%

0
.0
%

3
.0
%

0
.0
%

5
.0
%

1
.8
%

0
.0
%

い
な
い

5
.0
%

3
.0
%

7
.6
%

4
.7
%

2
.1
%

6
.7
%

0
.0
%

0
.0
%

5
.6
%

6
.3
%

1
1
.1
%

1
0
.0
%

6
.1
%

0
.0
%

5
.0
%

7
.1
%

0
.0
%

無
回
答

0
.8
%

1
.8
%

0
.0
%

0
.0
%

4
.3
%

0
.0
%

0
.0
%

4
.5
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

該
当
者

3
1
2

1
3
9

7
9

9
1

4
0

4
9

3
4

1
6

1
4

1
2

1
4

1
4

2
5

2
8

1
7

4
6

1

（
４
）

専
門
職
（
医
師
・
弁
護
士
・
研
究
者
・
教
師
な
ど
）

2
4
.4
%

2
4
.5
%

2
4
.1
%

2
5
.3
%

2
5
.0
%

2
4
.5
%

2
3
.5
%

2
5
.0
%

2
1
.4
%

2
5
.0
%

1
4
.3
%

3
5
.7
%

2
4
.0
%

2
5
.0
%

1
1
.8
%

3
0
.4
%

0
.0
%

父
親
の
職
種

技
術
職
（
エ
ン
ジ
ニ
ア
・
情
報
処
理
技
術
者
な
ど
）

1
5
.1
%

1
0
.8
%

2
0
.3
%

1
7
.6
%

1
7
.5
%

8
.2
%

2
.9
%

1
8
.8
%

1
4
.3
%

2
5
.0
%

1
4
.3
%

2
1
.4
%

2
4
.0
%

1
7
.9
%

5
.9
%

2
1
.7
%

0
.0
%

管
理
職
（
会
社
・
団
体
の
役
員
、
部
課
長
・
工
場
長
・
支
店
長
な
ど
）

3
6
.5
%

3
7
.4
%

3
2
.9
%

3
6
.3
%

3
5
.0
%

3
2
.7
%

4
7
.1
%

3
7
.5
%

2
1
.4
%

4
1
.7
%

4
2
.9
%

2
8
.6
%

3
2
.0
%

5
0
.0
%

4
7
.1
%

2
3
.9
%

1
0
0
.0
%

事
務
職
（
庶
務
・
人
事
・
経
理
・
調
査
・
企
画

・
秘
書

・
受
付

な
ど
）

1
0
.9
%

9
.4
%

7
.6
%

1
6
.5
%

7
.5
%

1
0
.2
%

1
4
.7
%

0
.0
%

1
4
.3
%

0
.0
%

7
.1
%

7
.1
%

8
.0
%

7
.1
%

2
3
.5
%

1
9
.6
%

0
.0
%

営
業
職
（
セ
ー
ル
ス
マ
ン
・
生
命
保
険
外
交

員
な
ど
）

3
.8
%

5
.0
%

5
.1
%

1
.1
%

5
.0
%

8
.2
%

0
.0
%

6
.3
%

7
.1
%

8
.3
%

7
.1
%

0
.0
%

4
.0
%

0
.0
%

5
.9
%

0
.0
%

0
.0
%

販
売
職
（
デ
パ
ー
ト
・
ス
ー
パ
ー
の
店
員
な
ど
）

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

サ
ー
ビ
ス
職
（
美
容
師
・
調
理
師
・
客
室
乗
務
員
・
旅
行
添
乗
員
な
ど
）

1
.9
%

3
.6
%

1
.3
%

0
.0
%

5
.0
%

2
.0
%

5
.9
%

0
.0
%

7
.1
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

保
安
職
（
警
察
官
・
消
防
士
・
警
備
員
な
ど
）

2
.6
%

2
.2
%

5
.1
%

1
.1
%

2
.5
%

4
.1
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

1
4
.3
%

7
.1
%

4
.0
%

0
.0
%

5
.9
%

0
.0
%

0
.0
%

農
林
漁
業
職
（
農
業
従
事
者
・
家
畜
飼
育
者
・
植
木
職
・
漁
船
船
員
な
ど
）

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

運
輸

通
信

職
（
鉄

道
機

関
士

・
運

転
手

・
船

舶
や

航
空

機
の

操
縦

士
な
ど
）

1
.3
%

2
.9
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

2
.0
%

2
.9
%

1
2
.5
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

生
産

労
務

職
（
機

械
組

立
修

理
工

・
食

料
品

製
造

工
・
土

木
作

業
者

な
ど
）

1
.9
%

2
.9
%

1
.3
%

1
.1
%

2
.5
%

6
.1
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

4
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

2
.2
%

0
.0
%

そ
の
他

1
.0
%

1
.4
%

0
.0
%

1
.1
%

0
.0
%

2
.0
%

2
.9
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

2
.2
%

0
.0
%

無
回
答

0
.6
%

0
.0
%

2
.5
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

1
4
.3
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

総
数

3
8
2

1
6
5

1
0
5

1
0
7

4
7

6
0

3
6

2
2

1
8

1
6

1
8

2
0

3
3

3
1

2
0

5
6

1

（
５
）

フ
ル
タ
イ
ム
勤
務

2
7
.5
%

2
7
.3
%

2
5
.7
%

2
9
.0
%

3
1
.9
%

2
5
.0
%

3
0
.6
%

1
8
.2
%

2
2
.2
%

3
7
.5
%

2
7
.8
%

2
0
.0
%

2
4
.2
%

2
2
.6
%

4
0
.0
%

2
8
.6
%

1
0
0
.0
%

母
親
の
職
業

パ
ー
ト
タ
イ
ム
勤
務

3
2
.7
%

3
3
.3
%

2
8
.6
%

3
4
.6
%

2
5
.5
%

3
6
.7
%

3
6
.1
%

3
6
.4
%

2
2
.2
%

2
5
.0
%

1
6
.7
%

2
0
.0
%

4
5
.5
%

3
2
.3
%

3
5
.0
%

3
5
.7
%

0
.0
%

自
営

6
.8
%

4
.8
%

1
0
.5
%

6
.5
%

0
.0
%

3
.3
%

5
.6
%

1
8
.2
%

1
1
.1
%

0
.0
%

1
6
.7
%

1
5
.0
%

9
.1
%

6
.5
%

1
0
.0
%

5
.4
%

0
.0
%

無
職

3
0
.9
%

3
1
.5
%

3
3
.3
%

2
9
.0
%

3
8
.3
%

3
0
.0
%

2
7
.8
%

2
7
.3
%

3
3
.3
%

3
7
.5
%

3
8
.9
%

4
5
.0
%

2
1
.2
%

3
5
.5
%

1
5
.0
%

3
0
.4
%

0
.0
%

い
な
い

1
.6
%

3
.0
%

1
.0
%

0
.0
%

4
.3
%

5
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

5
.6
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

無
回
答

0
.5
%

0
.0
%

1
.0
%

0
.9
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

5
.6
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

3
.2
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

該
当
者

1
0
5

4
5

2
7

3
1

1
5

1
5

1
1

4
4

6
5

4
8

7
8

1
6

1

（
６
）

専
門
職
（
医
師
・
弁
護
士
・
研
究
者
・
教
師
な
ど
）

4
6
.7
%

4
0
.0
%

2
9
.6
%

7
1
.0
%

2
6
.7
%

4
6
.7
%

4
5
.5
%

5
0
.0
%

2
5
.0
%

3
3
.3
%

0
.0
%

2
5
.0
%

5
0
.0
%

8
5
.7
%

6
2
.5
%

6
8
.8
%

1
0
0
.0
%

母
親
の
職
種

技
術
職
（
エ
ン
ジ
ニ
ア
・
情
報
処
理
技
術
者
な
ど
）

1
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

3
.2
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

6
.3
%

0
.0
%

管
理
職
（
会
社
・
団
体
の
役
員
、
部
課
長
・
工
場
長
・
支
店
長
な
ど
）

6
.7
%

1
3
.3
%

3
.7
%

0
.0
%

2
0
.0
%

6
.7
%

1
8
.2
%

0
.0
%

0
.0
%

1
6
.7
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

事
務
職
（
庶
務
・
人
事
・
経
理
・
調
査
・
企
画

・
秘
書

・
受
付

な
ど
）

3
2
.4
%

3
3
.3
%

4
0
.7
%

2
2
.6
%

3
3
.3
%

3
3
.3
%

2
7
.3
%

5
0
.0
%

5
0
.0
%

3
3
.3
%

6
0
.0
%

5
0
.0
%

2
5
.0
%

1
4
.3
%

2
5
.0
%

2
5
.0
%

0
.0
%

営
業
職
（
セ
ー
ル
ス
マ
ン
・
生
命
保
険
外
交

員
な
ど
）

5
.7
%

8
.9
%

3
.7
%

3
.2
%

1
3
.3
%

6
.7
%

9
.1
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

2
0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

1
2
.5
%

0
.0
%

0
.0
%

販
売
職
（
デ
パ
ー
ト
・
ス
ー
パ
ー
の
店
員
な
ど
）

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

サ
ー
ビ
ス
職
（
美
容
師
・
調
理
師
・
客
室
乗
務
員
・
旅
行
添
乗
員
な
ど
）

3
.8
%

2
.2
%

1
1
.1
%

0
.0
%

6
.7
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

2
5
.0
%

1
6
.7
%

0
.0
%

0
.0
%

1
2
.5
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

保
安
職
（
警
察
官
・
消
防
士
・
警
備
員
な
ど
）

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

農
林
漁
業
職
（
農
業
従
事
者
・
家
畜
飼
育
者
・
植
木
職
・
漁
船
船
員
な
ど
）

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

運
輸

通
信

職
（
鉄

道
機

関
士

・
運

転
手

・
船

舶
や

航
空

機
の

操
縦

士
な
ど
）

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

生
産

労
務

職
（
機

械
組

立
修

理
工

・
食

料
品

製
造

工
・
土

木
作

業
者

な
ど
）

2
.9
%

2
.2
%

7
.4
%

0
.0
%

0
.0
%

6
.7
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

2
0
.0
%

0
.0
%

1
2
.5
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

そ
の
他

1
.0
%

0
.0
%

3
.7
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

2
5
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

無
回
答

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

無
回
答

学
部

学
科

30



総
数

文
教

育
学

部
（
計
）

理
学

部
（
計
）

生
活

科
学

部
（
計
）

人
文

科
学

科
言

語
文

化
学

科
人

間
社

会
科

学
科

芸
術
・
表

現
行

動
学

科
数
学
科

物
理
学
科

化
学
科

生
物
学
科

情
報
科
学
科

食
物
栄
養

学
科

人
間
・
環
境

科
学
科

人
間
生
活

学
科

総
数

3
8
2

1
6
5

1
0
5

1
0
7

4
7

6
0

3
6

2
2

1
8

1
6

1
8

2
0

3
3

3
1

2
0

5
6

1

（
７
）

ゆ
と
り
が
な
い

2
4
.9
%

2
8
.5
%

2
1
.9
%

2
2
.4
%

4
0
.4
%

2
5
.0
%

1
9
.4
%

2
7
.3
%

3
8
.9
%

6
.3
%

1
6
.7
%

3
0
.0
%

1
8
.2
%

9
.7
%

2
5
.0
%

2
8
.6
%

0
.0
%

入
学

し
た
後

の
暮

ら
し
向

き
あ
ま
り
ゆ
と
り
が

な
い

4
3
.7
%

4
2
.4
%

4
3
.8
%

4
7
.7
%

2
9
.8
%

5
1
.7
%

5
0
.0
%

3
1
.8
%

3
3
.3
%

7
5
.0
%

2
7
.8
%

5
0
.0
%

3
9
.4
%

4
5
.2
%

5
0
.0
%

4
8
.2
%

0
.0
%

多
少
ゆ
と
り
が
あ
る

2
4
.1
%

2
0
.6
%

2
3
.8
%

2
7
.1
%

1
9
.1
%

1
6
.7
%

2
2
.2
%

3
1
.8
%

1
6
.7
%

1
2
.5
%

5
0
.0
%

1
0
.0
%

2
7
.3
%

3
5
.5
%

2
5
.0
%

2
3
.2
%

1
0
0
.0
%

ゆ
と
り
が
あ
る

6
.0
%

6
.7
%

9
.5
%

1
.9
%

4
.3
%

6
.7
%

8
.3
%

9
.1
%

1
1
.1
%

6
.3
%

5
.6
%

1
0
.0
%

1
2
.1
%

6
.5
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

無
回
答

1
.3
%

1
.8
%

1
.0
%

0
.9
%

6
.4
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

3
.0
%

3
.2
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

（
８
）

４
０
０
万
円
未
満

9
.4
%

7
.9
%

1
5
.2
%

5
.6
%

8
.5
%

1
0
.0
%

0
.0
%

1
3
.6
%

1
1
.1
%

1
2
.5
%

1
6
.7
%

1
5
.0
%

1
8
.2
%

3
.2
%

5
.0
%

7
.1
%

0
.0
%

世
帯
年
収

４
０
０
万
円
以
上
６
０
０
万
円
未
満

9
.9
%

1
3
.3
%

8
.6
%

6
.5
%

8
.5
%

1
6
.7
%

1
3
.9
%

1
3
.6
%

1
1
.1
%

6
.3
%

0
.0
%

1
0
.0
%

1
2
.1
%

3
.2
%

5
.0
%

8
.9
%

0
.0
%

６
０
０
万
円
以
上
８
０
０
万
円
未
満

1
3
.4
%

1
5
.2
%

9
.5
%

1
5
.0
%

1
9
.1
%

1
5
.0
%

8
.3
%

1
8
.2
%

1
1
.1
%

6
.3
%

1
1
.1
%

5
.0
%

1
2
.1
%

9
.7
%

3
0
.0
%

1
2
.5
%

0
.0
%

８
０
０
万
円
以
上
１
０
０
０
万
円
未
満

2
1
.5
%

2
2
.4
%

1
9
.0
%

2
3
.4
%

1
7
.0
%

2
1
.7
%

3
8
.9
%

9
.1
%

2
7
.8
%

1
2
.5
%

2
7
.8
%

2
5
.0
%

9
.1
%

1
9
.4
%

2
0
.0
%

2
6
.8
%

0
.0
%

１
０
０
０
万
円
以
上
１
２
０
０
万
円
未
満

1
8
.1
%

1
1
.5
%

2
2
.9
%

2
2
.4
%

1
0
.6
%

1
1
.7
%

1
1
.1
%

1
3
.6
%

2
2
.2
%

3
7
.5
%

5
.6
%

2
5
.0
%

2
4
.2
%

3
5
.5
%

1
5
.0
%

1
7
.9
%

0
.0
%

１
２
０
０
万
円
以
上
１
４
０
０
万
円
未
満

1
1
.0
%

1
2
.7
%

1
1
.4
%

6
.5
%

1
4
.9
%

1
0
.0
%

1
3
.9
%

1
3
.6
%

0
.0
%

1
8
.8
%

5
.6
%

1
5
.0
%

1
5
.2
%

3
.2
%

1
0
.0
%

7
.1
%

1
0
0
.0
%

１
４
０
０
万
円
以
上
１
６
０
０
万
円
未
満

6
.3
%

5
.5
%

6
.7
%

7
.5
%

6
.4
%

3
.3
%

8
.3
%

4
.5
%

1
1
.1
%

0
.0
%

1
6
.7
%

0
.0
%

6
.1
%

6
.5
%

5
.0
%

8
.9
%

0
.0
%

１
６
０
０
万
円
以
上
１
８
０
０
万
円
未
満

1
.8
%

2
.4
%

1
.9
%

0
.9
%

4
.3
%

3
.3
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

1
1
.1
%

0
.0
%

0
.0
%

3
.2
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

１
８
０
０
万
円
以
上

5
.0
%

4
.8
%

1
.9
%

8
.4
%

6
.4
%

1
.7
%

2
.8
%

1
3
.6
%

5
.6
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

3
.0
%

1
2
.9
%

1
0
.0
%

5
.4
%

0
.0
%

無
回
答

3
.7
%

4
.2
%

2
.9
%

3
.7
%

4
.3
%

6
.7
%

2
.8
%

0
.0
%

0
.0
%

6
.3
%

5
.6
%

5
.0
%

0
.0
%

3
.2
%

0
.0
%

5
.4
%

0
.0
%

（
９
）

４
０
０
万
円
未
満

1
2
.8
%

1
1
.5
%

1
7
.1
%

1
0
.3
%

1
2
.8
%

1
1
.7
%

5
.6
%

1
8
.2
%

2
2
.2
%

1
2
.5
%

1
6
.7
%

1
5
.0
%

1
8
.2
%

6
.5
%

1
5
.0
%

1
0
.7
%

0
.0
%

家
計
を
支
え
て
い
る
人
の
年
収

４
０
０
万
円
以
上
６
０
０
万
円
未
満

1
3
.9
%

1
9
.4
%

1
1
.4
%

7
.5
%

1
4
.9
%

2
3
.3
%

1
9
.4
%

1
8
.2
%

5
.6
%

1
2
.5
%

1
6
.7
%

1
0
.0
%

1
2
.1
%

6
.5
%

5
.0
%

8
.9
%

0
.0
%

６
０
０
万
円
以
上
８
０
０
万
円
未
満

2
1
.7
%

2
0
.0
%

1
8
.1
%

2
9
.0
%

2
3
.4
%

2
0
.0
%

1
9
.4
%

1
3
.6
%

3
3
.3
%

1
8
.8
%

0
.0
%

1
5
.0
%

2
1
.2
%

1
9
.4
%

4
0
.0
%

3
0
.4
%

0
.0
%

８
０
０
万
円
以
上
１
０
０
０
万
円
未
満

2
1
.7
%

1
8
.8
%

2
2
.9
%

2
4
.3
%

1
2
.8
%

1
6
.7
%

3
0
.6
%

1
8
.2
%

2
2
.2
%

1
8
.8
%

3
3
.3
%

3
0
.0
%

1
5
.2
%

1
6
.1
%

1
5
.0
%

3
2
.1
%

1
0
0
.0
%

１
０
０
０
万
円
以
上
１
２
０
０
万
円
未
満

1
3
.9
%

1
1
.5
%

1
7
.1
%

1
4
.0
%

1
0
.6
%

1
3
.3
%

1
3
.9
%

4
.5
%

1
1
.1
%

3
1
.3
%

5
.6
%

2
0
.0
%

1
8
.2
%

3
2
.3
%

1
5
.0
%

3
.6
%

0
.0
%

１
２
０
０
万
円
以
上
１
４
０
０
万
円
未
満

5
.8
%

7
.3
%

6
.7
%

2
.8
%

1
0
.6
%

5
.0
%

2
.8
%

1
3
.6
%

0
.0
%

6
.3
%

1
1
.1
%

5
.0
%

9
.1
%

0
.0
%

5
.0
%

3
.6
%

0
.0
%

１
４
０
０
万
円
以
上
１
６
０
０
万
円
未
満

2
.9
%

3
.0
%

1
.9
%

3
.7
%

4
.3
%

3
.3
%

2
.8
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

5
.6
%

0
.0
%

3
.0
%

6
.5
%

5
.0
%

1
.8
%

0
.0
%

１
６
０
０
万
円
以
上
１
８
０
０
万
円
未
満

1
.3
%

1
.8
%

1
.0
%

0
.9
%

2
.1
%

3
.3
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

5
.6
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

1
.8
%

0
.0
%

１
８
０
０
万
円
以
上

3
.9
%

4
.8
%

1
.9
%

4
.7
%

6
.4
%

1
.7
%

2
.8
%

1
3
.6
%

5
.6
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

3
.0
%

9
.7
%

0
.0
%

3
.6
%

0
.0
%

無
回
答

2
.1
%

1
.8
%

1
.9
%

2
.8
%

2
.1
%

1
.7
%

2
.8
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

5
.6
%

5
.0
%

0
.0
%

3
.2
%

0
.0
%

3
.6
%

0
.0
%

（
１
０
）

仕
送
り
は
し
な
い

4
9
.0
%

4
6
.1
%

5
9
.0
%

4
2
.1
%

5
5
.3
%

4
1
.7
%

4
4
.4
%

4
0
.9
%

5
5
.6
%

5
6
.3
%

6
1
.1
%

6
5
.0
%

5
7
.6
%

4
8
.4
%

3
0
.0
%

4
2
.9
%

1
0
0
.0
%

仕
送
り
額
（
万
円
）

５
万
円
未
満

6
.3
%

4
.8
%

7
.6
%

7
.5
%

4
.3
%

5
.0
%

8
.3
%

0
.0
%

1
1
.1
%

1
2
.5
%

0
.0
%

0
.0
%

1
2
.1
%

6
.5
%

5
.0
%

8
.9
%

0
.0
%

５
～
７
万
円
台

1
4
.9
%

1
7
.0
%

6
.7
%

1
9
.6
%

1
9
.1
%

1
0
.0
%

1
9
.4
%

2
7
.3
%

5
.6
%

0
.0
%

1
1
.1
%

1
0
.0
%

6
.1
%

1
6
.1
%

4
0
.0
%

1
4
.3
%

0
.0
%

８
～
９
万
円
台

3
.9
%

6
.1
%

1
.0
%

3
.7
%

0
.0
%

1
3
.3
%

5
.6
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

5
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

7
.1
%

0
.0
%

１
０
～
１
２
万
円
台

1
1
.0
%

1
2
.1
%

7
.6
%

1
3
.1
%

1
4
.9
%

1
3
.3
%

1
1
.1
%

4
.5
%

5
.6
%

6
.3
%

1
1
.1
%

1
0
.0
%

6
.1
%

1
2
.9
%

1
5
.0
%

1
2
.5
%

0
.0
%

１
３
～
１
４
万
円
台

4
.2
%

3
.6
%

6
.7
%

2
.8
%

0
.0
%

6
.7
%

2
.8
%

4
.5
%

5
.6
%

1
2
.5
%

1
1
.1
%

5
.0
%

3
.0
%

0
.0
%

5
.0
%

3
.6
%

0
.0
%

１
５
万
円
台
以
上

7
.3
%

5
.5
%

7
.6
%

1
0
.3
%

4
.3
%

6
.7
%

0
.0
%

1
3
.6
%

1
1
.1
%

1
2
.5
%

0
.0
%

0
.0
%

1
2
.1
%

1
6
.1
%

0
.0
%

1
0
.7
%

0
.0
%

無
回
答

3
.4
%

4
.8
%

3
.8
%

0
.9
%

2
.1
%

3
.3
%

8
.3
%

9
.1
%

5
.6
%

0
.0
%

5
.6
%

5
.0
%

3
.0
%

0
.0
%

5
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

（
１
１
）

ほ
ぼ
全
額
を
保
護
者
が
負
担
予
定

7
6
.2
%

7
2
.1
%

7
9
.0
%

7
9
.4
%

6
8
.1
%

7
0
.0
%

7
7
.8
%

7
7
.3
%

7
2
.2
%

8
1
.3
%

8
8
.9
%

8
0
.0
%

7
5
.8
%

9
0
.3
%

8
5
.0
%

7
1
.4
%

1
0
0
.0
%

授
業
料
の
負
担
予
定

一
部
を
ご
子
女
本
人
が
負
担
予
定
（
奨
学
金
、
ア
ル
バ
イ
ト
な
ど
も
含
む
）

1
8
.8
%

2
4
.2
%

1
2
.4
%

1
6
.8
%

2
5
.5
%

2
6
.7
%

1
9
.4
%

2
2
.7
%

2
2
.2
%

1
2
.5
%

5
.6
%

1
5
.0
%

9
.1
%

3
.2
%

1
5
.0
%

2
5
.0
%

0
.0
%

ほ
ぼ

全
額

を
ご
子

女
本

人
が

負
担

予
定

（
奨

学
金

、
ア
ル

バ
イ
ト
な
ど
も
含

む
）

4
.7
%

3
.6
%

7
.6
%

3
.7
%

6
.4
%

3
.3
%

2
.8
%

0
.0
%

5
.6
%

6
.3
%

5
.6
%

5
.0
%

1
2
.1
%

6
.5
%

0
.0
%

3
.6
%

0
.0
%

無
回
答

0
.3
%

0
.0
%

1
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

3
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

（
１
２
）

日
本
学
生
支
援
機
構
の
奨
学
金

0
.8
%

1
.2
%

0
.0
%

0
.9
%

0
.0
%

3
.3
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

1
.8
%

0
.0
%

受
け
た
こ
と
の
あ
る
奨
学
金

地
方
公
共
団
体
の
奨
学
金

2
.1
%

1
.2
%

3
.8
%

1
.9
%

2
.1
%

1
.7
%

0
.0
%

0
.0
%

5
.6
%

6
.3
%

1
1
.1
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

3
.6
%

0
.0
%

学
校
独
自
の
奨
学
金

1
.0
%

1
.2
%

1
.9
%

0
.0
%

0
.0
%

1
.7
%

0
.0
%

4
.5
%

5
.6
%

0
.0
%

5
.6
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

民
間
奨
学
団
体
の
奨
学
金

1
.0
%

2
.4
%

0
.0
%

0
.0
%

2
.1
%

3
.3
%

2
.8
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

新
聞
社
の
奨
学
金

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

そ
の
他
の
奨
学
金

2
.1
%

1
.8
%

1
.0
%

3
.7
%

0
.0
%

3
.3
%

0
.0
%

4
.5
%

0
.0
%

0
.0
%

5
.6
%

0
.0
%

0
.0
%

3
.2
%

0
.0
%

5
.4
%

0
.0
%

学
費
免
除

1
.6
%

0
.6
%

2
.9
%

1
.9
%

0
.0
%

1
.7
%

0
.0
%

0
.0
%

5
.6
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

6
.1
%

0
.0
%

0
.0
%

3
.6
%

0
.0
%

特
待
生

3
.7
%

3
.0
%

2
.9
%

4
.7
%

0
.0
%

6
.7
%

2
.8
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

1
0
.0
%

3
.0
%

6
.5
%

5
.0
%

3
.6
%

0
.0
%

無
回
答

9
0
.6
%

9
0
.9
%

8
9
.5
%

9
1
.6
%

9
5
.7
%

8
1
.7
%

9
7
.2
%

9
5
.5
%

8
8
.9
%

9
3
.8
%

8
3
.3
%

9
0
.0
%

9
0
.9
%

9
0
.3
%

9
5
.0
%

9
1
.1
%

1
0
0
.0
%

該
当
者

3
2

0
1

0
2

0
0

0
0

0
0

0
0

0
1

0

（
１
２
）
奨
学
金
の
具
体
的
名
称
-
1

記
入
あ
り

1
0
0
.0
%

1
0
0
.0
%

0
.0
%

1
0
0
.0
%

0
.0
%

1
0
0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

1
0
0
.0
%

0
.0
%

日
本
学
生
支
援
機
構
の
奨
学
金

記
入
な
し

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

該
当
者

8
2

4
2

1
1

0
0

1
1

2
0

0
0

0
2

0

（
１
２
）
奨
学
金
の
具
体
的
名
称
-
2

記
入
あ
り

1
0
0
.0
%

1
0
0
.0
%

1
0
0
.0
%

1
0
0
.0
%

1
0
0
.0
%

1
0
0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

1
0
0
.0
%

1
0
0
.0
%

1
0
0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

1
0
0
.0
%

0
.0
%

地
方
公
共
団
体
の
奨
学
金

記
入
な
し

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

該
当
者

4
2

2
0

0
1

0
1

1
0

1
0

0
0

0
0

0

（
１
２
）
奨
学
金
の
具
体
的
名
称
-
3

記
入
あ
り

7
5
.0
%

1
0
0
.0
%

5
0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

1
0
0
.0
%

0
.0
%

1
0
0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

1
0
0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

学
校
独
自
の
奨
学
金

記
入
な
し

2
5
.0
%

0
.0
%

5
0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

1
0
0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

0
.0
%

無
回
答

学
部

学
科

31



32



33
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36



37



38


